
                            Incontro / ritiro “Separati Fedeli”  --- Varese

Carissimi amici,

accanto alle diverse iniziative pastorali rivolte ai separati, abbiamo avvertito da sempre la necessità di uno specifico cammino spirituale per il sostegno e l'approfondimento della condizione dei separati soli o fedeli.

Ci riuniamo, ormai dal 2001, 2 / 3 volte l'anno per incontri a livello nazionale e mensilmente a Milano per incontri di una giornata per momenti di intensa spiritualità. 
Il prossimo incontro / ritiro  lombardo è previsto a:
Villa Cagnola a Gazzada - Varese

Domenica 9 ottobre 2016
(con arrivo per chi vuole già  a partire dalle ore 18.00 della sera di sabato 8 ottobre)
L’incontro è riservato ai separati e/o divorziati o soli o che intendono approfondire la possibilità della scelta di fedeltà alla luce del Vangelo.

Il programma dell’incontro è in avanzata fase di definizione: dovrebbe essere con noi  S.E. l’arcivescovo Vincenzo Paglia, già vescovo di Terni e presidente del “Pontificium Consilium pro Vita”, e che è stato di recente Padre Sinodale, che da tempo ci segue con particolare affetto e vicinanza. In seguito daremo notizia, insieme alle indicazioni logistiche, delle ulteriori partecipazioni.

Il costo del pranzo è di 15 euro (più una quota per l’uso della sala): in caso di necessità, l'associazione interviene affinché, anche chi non può affrontare tale quota, sia comunque con noi.
Se puoi ci sarebbe utile una tua adesione di massima non impegnativa, entro lunedì 2 ottobre contattando
Giampiero Orlandini via e.mail: g.orlandini@tecnimont.it  (cell: 333-3011802). 

Qui di seguito l’invito per l’incontro di novembre a Roma,

A te un fraterno saluto nella speranza di incontrarti presto, e... andiamo avanti insieme.

E. Emanuele – Separati fedeli

Presidente

