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Come tutti gli anni, in occasione della Giornata Mondiale dell'ammalato la Cappellania Ospedaliera propone una Tavola rotonda su una precisa tematica. Quest'anno il tema, in sintonia con la preparazione all'incontro mondiale delle famiglie, sarà: "Il malato in famiglia".
Interverranno:
Don Michele Aramini, docente di bioetica all'Università Cattolica di Milano, che partirà dalla figura biblica di Tobia, "un malato sopportato" nella sua casa.
Il professor Paolo Giovanni Monformoso psicologo dell'Università degli Studi di Ferrara e docente in diversi corsi di formazione per gli operatori sanitari che affronterà le dinamiche dei rapporti malato-famiglia.
La Dr.ssa Tiziana Quirino, primario delle Malattie Infettive nell'Ospedale di Busto Arsizio, che riferendosi alla sua esperienza personale coi malati di AIDS, parlerà del rapporto medico-famiglia del malato.
Porterà il suo saluto il Dr. Armando Gozzini Direttore Generale dell'Azienda Ospedaliera.
La Tavola rotonda si svolgerà giovedì 9 febbraio alle ore 21 nell'aula Suor Bianca. Coordinerà la serata il Dr. Giorgio Reguzzoni.
L'invito a partecipare è per gli operatori sanitari in particolare ma è aperto a tutti.
