PIANO ASSICURATIVO  “TUTTI I RISCHI”

Società Cattolica di Assicurazione/Arcidiocesi di Milano
Il Nuovo Piano Assicurativo “TUTTI I RISCHI” con la “Società Cattolica di Assicurazione”, stipulato dall’Arcidiocesi per conto delle Parrocchie a fine 2009,  ha superato il primo triennio (2010-2012).

La gran parte delle Parrocchie della Diocesi, assicurate con il nuovo piano, ha potuto constatare la semplicità contrattuale unita alla completezza degli ambiti assicurativi necessari alle Parrocchie e la riduzione consistente del costo che si è rivelato provvidenziale in questo periodo di crisi generale.
I criteri del piano e le coperture garantite
PREMIO: con la corresponsione di un premio per abitante (attualmente di €. 0,68) la Parrocchia ha ottenuto la copertura assicurativa di tutti i fabbricati a disposizione e del relativo contenuto, delle attività e delle persone che collaborano alle stesse. 
DANNI AI BENI: le Parrocchie hanno usufruito di una copertura del patrimonio e delle cose in uso (compreso il terremoto, le inondazioni, l’alluvione, lo smottamento dei terreni), del contenuto delle chiese e dei locali di pertinenza (canonica, oratorio, scuola parrocchiale, ecc.). Fanno parte delle garanzie anche le coperture per i danni causati da acqua condotta, da fenomeni elettrici, da atti di vandalismo e meteorologici che sono i sinistri più frequenti. 
RESPONSABILITA’ CIVILE: sono coperti anche i sinistri la cui responsabilità potrebbe essere attribuita al  Parroco o ai suoi collaboratori, sino alla corresponsione di un massimale che fino al 2012 era di €. 5.000.000, mentre dal 2013 è stato innalzato a € 10.000.000. 

INFORTUNI: tutte le persone che, in qualsiasi modo prestano la loro attività nell’ambito della Parrocchia, compresi i sacerdoti, i laici, gli oratoriani, gli alunni delle scuole, i collaboratori volontari e i dipendenti, gli animatori, i catechisti, i componenti i gruppi parrocchiali, sono protetti dalla garanzia Infortuni che prevede il rimborso spese o l’indennizzo in caso di morte e di invalidità permanente.

MALATTIE SACERDOTI: i sacerdoti che rivestono un incarico in Parrocchia e quelli che, pur non rivestendo incarichi formalizzati, collaborano con la stessa e sono canonicamente residenti nel territorio della Parrocchia, risultano coperti  - oltre che dalle garanzie prestate dalla Polizza Sanitaria nazionale sottoscritta dall’Istituto Centrale di Sostentamento del Clero -  dalla polizza integrativa Infortuni e Malattia che prevede il  rimborso spese per accertamenti o visite specialistiche, una diaria giornaliera per l’assistenza a domicilio e un indennizzo in caso di invalidità permanente. Si rammenta, però, che tale copertura è riservata solo ai sacerdoti le cui Parrocchie sono assicurate con il nuovo piano.
Adempimenti richiesti

Il Parroco, per la stipula del contratto, deve limitarsi a  segnalare il numero dei parrocchiani e la superficie degli eventuali locali dati in  “uso esclusivo o prevalente a terzi”. 
Solidarietà tra Parrocchie

Grazie alla convenzione in essere, che prevede la costituzione di un “Fondo di solidarietà tra le Parrocchie”, diverse comunità, particolarmente bisognose, hanno potuto beneficiare di un contributo annuale. 

Rinnovo della Convenzione

Come previsto dalla convenzione al termine del triennio questa viene rinnovata e aggiornata in base alla nuove esigenze e all’andamento del rapporto sinistri/premi. 

Nell’edizione 2013 in particolare si evidenzia quanto segue:

1. continuerà l’esperienza del “Fondo di solidarietà tra le Parrocchie”; 

2. verrà mantenuta l’applicazione di un premio minimo ma verrà introdotto anche un premio massimo al fine di agevolare le parrocchie con un numero elevato di abitanti;

3. con la nuova versione sarà possibile optare per una delle due formule: con o senza scoperti e franchigie. In questo modo non saranno più necessarie le “assicurazioni integrative” stipulate da un consistente numero di Parrocchie;

4. il rapporto tra sinistri liquidati e premi versati del triennio precedente ha causato l’innalzamento del costo assicurativo calcolato per abitante, che è stato stabilito dalle parti in 0,80€/abitante; tale incremento (pari al 17,50%) è comunque inferiore a quello previsto dall’accordo in essere (25%). 

La Società Cattolica ha evidenziato che il rapporto tra i premi versati e i sinistri liquidati del primo triennio è stato negativo del 41%. 
Nel nuovo triennio (2013-2015) verranno monitorati in modo analitico i sinistri, le cause e le Parrocchie con maggiore sinistrosità, con l’intento di tenere sotto controllo il generale rapporto sinistri/premi. E’ intenzione della Diocesi applicare tutte le azioni necessarie per evitare altri aumenti in futuro ed ottenere eventuali riduzioni,  anch’esse previste in convenzione.
SCHEMA RIASSUNTIVO DEI NUOVI COSTI DEL PIANO ASSICURATIVO

A) PIANO ASSICURATIVO CON SCOPERTI E FRANCHIGIE

Premio per abitante convenuto tra le parti: 


     

0,80 €/abitante

Premio annuo minimo per Parrocchie con meno di 1.500 abitanti:    

   €.   1.250,00

Premio annuo massimo per Parrocchie con più di 13.500 abitanti:      
   €. 11.000,00

Capitali assicurati per Infortunio: 
Caso di morte 

€.    50.000,00





Caso di Invalidità Perman. 
€.  100.000,00





Rimborso spese mediche
€.      5.000,00

B) PIANO ASSICURATIVO SENZA SCOPERTI E FRANCHIGIE

Premio per abitante convenuto tra le parti: 


        

1,18 €/abitante

Premio annuo minimo per Parrocchie con meno di 2.500 abitanti: 
              €.   3.000,00

Premio annuo massimo per Parrocchie con più di 12.700 abitanti: 
              €. 15.000,00

Capitali assicurati per Infortunio: 
Caso di morte 

€.  100.000,00





Caso di Invalidità Perman. 
€.  200.000,00





Rimborso spese mediche
€.     7.500,00

Le Parrocchie riceveranno nei prossimi giorni, tramite l’Agente di riferimento, l’appendice di regolazione premio prevista dal contratto, contenente anche l’indicazione della scelta della formula di copertura gradita. Poiché il nuovo triennio è iniziato il 1° gennaio 2013 e la definizione delle nuove tariffe è avvenuta nel corso dell’anno, la Parrocchia sarà chiamata a versare nei prossimi mesi l’integrazione di € 0,12 per abitante (0,68+0,12 = 0,80) per l’annualità 2013. Successivamente riceverà la nuova scheda riepilogativa contenente la sintesi delle coperture e il nuovo premio annuale di 0,80 o di 1,18 euro per abitante in funzione alla scelta operata, il cui importo sarà da versare all’inizio del 2014.
Milano, 2 settembre 2013
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