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FESTIVAL 

IL CINEMA ITALIANO VISTO DA MILANO
XI EDIZIONE – DAL 5 AL 14 APRILE 2013
Dal 5 al 14 aprile 2013 torna il Festival “Il cinema italiano visto da Milano”, che festeggia quest’anno la sua undicesima edizione e -per l’occasione e per la prima volta- coinvolge il Carcere di Milano Bollate.

Dieci giorni di proiezioni di lungometraggi, documentari e cortometraggi, anteprime, incontri con gli autori, attori e critici, tavole rotonde ed eventi speciali.

La manifestazione è organizzata da Fondazione Cineteca Italiana ed è sostenuta da Direzione Generale Cinema – Ministero per i Beni e le Attività Culturali, Regione Lombardia, Provincia e Comune di Milano e Paderno Dugnano; si ringrazia anche RaiCinema per la collaborazione al programma.
Segnaliamo subito che per la presente edizione del festival la Cineteca ha rinnovato e consolidato il rapporto di collaborazione già esistente con la Scuola Civica di Cinema e Televisione di Milano, eccellenza italiana nel campo della formazione cinematografica e fucina di giovani talenti professionali nel campo dell’audiovisivo. Alcuni degli appuntamenti del festival vedranno infatti la Scuola Civica e i suoi studenti coinvolti e impegnati in prima persona.
I giovani sono protagonisti e si raccontano

Piccolo cambio di direzione per il festival che, accanto alla consueta vetrina della miglior produzione cinematografica italiana della passata stagione, quest'anno, come mai prima, si concentra in particolar modo sulle opere prime e sulle produzioni inedite girate da giovani registi e recitate da giovani attori.

Oltre alle opere prime del concorso "Rivelazioni" sono stati inseriti in programma anteprime e documentari realizzati da allievi della Scuola Civica di Cinema e Televisione di Milano, i quali, oltre a giudicare i film del concorso, sono chiamati anche ad animare i vari incontri con i protagonisti in programma durante il Festival. In questo modo si darà vita ad un confronto ideale tra giovani filmmakers e futuri professionisti del grande schermo che si tradurrà in un fertile dibattito di idee e opinioni tra chi sta muovendo i primi passi come autore di film e chi sogna di fare del cinema il proprio lavoro.

A questo proposito è stata ideata una tavola rotonda dal titolo “Esordire al cinema: la produzione dell’opera prima in Italia”, in cui interverranno Carlo Brancaleoni, Emiliano Morreale, Nicola Borrelli, Laura Zagordi e Alberto Contri.

Anteprime per Milano

Durante il Festival verranno proiettati in presenza degli autori lungometraggi e documentari non ancora distribuiti in sala. Tra gli altri: Il volto di un’altra (di Pappi Corsicato, con Alessandro Preziosi e Laura Chiatti); Enzo Avitabile Music Life (J. Demme, con Enzo Avitabile, la sua straordinaria musica e la sua splendida Napoli); Como estrellas fugaces (Anna di Francisca, commedia raffinata e divertente con un cast internazionale in cui spiccano l'attore serbo Miki Manojlovic e la spagnola Maribel Verdù); La sedia elettrica (Monica Stambrini, sorprendente backstage di Io e te, con un Bertolucci mai così intimo e giocoso); Il piccolo mare (Maurizio Zaccaro, omaggio del regista alla sua terra, la Romagna, e omaggio a Federico Fellini); Parole in gioco e Morando’s Music (Luigi Faccini, su due primarie figure della cultura italiana come Lorenzo Enriques e Morando Morandini); La città delle donne (Chiara Sambuchi, un viaggio alla ricerca dell’identità della donna nel XXI secolo).
Concorso “Rivelazioni”: anche i detenuti in giuria

Come sempre saranno cinque i lungometraggi non ancora distribuiti in sala del concorso “Rivelazioni”, ben quattro dei quali, quest’anno, opere prime. Il filo rosso che li lega è di essere film i cui personaggi, presi in storie di solitudine, fragilità e sofferenza, non smarriscono mai il coraggio e la speranza e sono mossi da una grazia che testimonia la loro mai sconfitta voglia di vivere. I film verranno giudicati da una giuria composta da studenti della Scuola Civica di Cinema e Televisione di Milano (premio del festival) e da una giuria del pubblico (premio del pubblico).

L’importante novità di questa edizione 2013 del festival è che i film del concorso “Rivelazioni” saranno proiettati anche all’interno del carcere di Milano Bollate e saranno sottoposti a una giuria di detenuti che decreterà a sua volta l’opera migliore.

Il premio riservato al miglior film del concorso “Rivelazioni” secondo la giuria degli studenti sarà un buono acquisto di 500€ messo a disposizione da La Feltrinelli.

Il premio riservato al miglior film del concorso “Rivelazioni” secondo la giuria del pubblico sarà quest’anno una scultura dell’artista israeliana Michal Rosenberger, la cui mostra I cori dell’anima, sarà in esposizione al MIC dal 6 al 14 aprile. Dalla critica di Arturo Schwarz: “la poetica della Rosenberger vive delle stesse tensioni che emergono negli scritti di Duchamp, Freud, Jung e di quei tanti, tra questi Kafka, che hanno riconosciuto nell’arte anche uno strumento iniziatico”.

I migliori film dell’anno

Nelle giornate del festival, verranno riproposti anche alcuni dei migliori lungometraggi della stagione. Fra questi, sia quei titoli che pur di grande qualità non hanno avuto la visibilità in sala che avrebbero meritato: L’intervallo (L. Di Costanzo), Alì ha gli occhi azzurri (C. Giovannesi), L’estate di Giacomo (A. Comodin), Gli sfiorati (M. Rovere); sia i film di autori più celebri che hanno confermato la loro bravura: Io e te (B. Bertoluci), È stato il figlio (D. Ciprì), Reality (M. Garrone), Il primo uomo (G. Amelio), Il comandante e la cicogna (S. Soldini), Un giorno speciale (F. Comencini), La migliore offerta (G. Tornatore), Bella addormentata (M. Bellocchio).
Gli ospiti dell’XI edizione
La maggior parte delle proiezioni, anche quelle all’interno del carcere, saranno accompagnate dalla presenza in sala di autori, attori, critici e studiosi per incontri con il pubblico.

Fra gli artisti presenti in questa edizione, segnaliamo:

Pappi Corsicato, Toni Servillo, Matteo Garrone, Daniele Ciprì, Marina Massironi, Niccolò Ammaniti, Enzo Avitabile, Morando Morandini, Lorenzo Enriques, Luigi Faccini, Anna Di Francisca, Mario Balsamo, Laura Chiossone, Elisa Fuksas, Peter Marcias, Monica Stambrini, e i giovanissimi attori Alessio Gallo e Francesca Riso (L’intervallo), Jacopo Olmo Antinori (Io e te), Luca Dirodi e Serena Pinto (Il comandante e la cicogna), Giulia Valentini (Un giorno speciale)

La rassegna tematica “Effetti personali”: film e documentari dentro e fuori dal carcere.

Un altro importante appuntamento del festival, interamente in programma al MIC-Museo Interattivo del Cinema, è la rassegna tematica “Effetti personali”, realizzata grazie al progetto europeo Grundtivig (a cui la Cineteca Italiana ha aderito nel gennaio 2012) e dedicata alla difficile situazione del carcere e dell’esperienza della detenzione, caratterizzata dalla presenza di molte opere realizzate all’interno delle case di reclusione, sia milanesi  sia di altre città italiane.
Fra i titoli in programma segnaliamo le anteprime Il gemello (V. Marra), Ossigeno (P. Cannizzaro), Fratelli e sorelle. Storie di carcere (B. Cupisti), Le Jardin des merveilles (A. Hamzehian) e alcuni rari lunghi e mediometraggi sul tema.
Nell’ambito della rassegna è stata organizzata sabato 6 aprile ore 17 una tavola rotonda sul tema delle funzioni terapeutiche e risocializzanti dell’attività artistica e creativa nei luoghi di detenzione a cui interverrà, fra gli altri, Matteo Garrone.

Una giornata con
Masterclass con Marina Massironi, attrice cinematografica e teatrale, protagonista di uno dei film del concorso “Rivelazioni” 2013, Pulce non c’è. La formula sarà quella di “una giornata con”, nella quale Marina Massironi racconterà il proprio percorso professionale, la propria esperienza, la propria idea di cinema e di teatro e soprattutto forme e segreti del suo metodo di recitazione. Sono aperte le iscrizioni, per partecipare telefonare allo 02.87242114.

Masterclass con Daniele Ciprì presso la scuola civica di Cinema e Televisione di Milano con gli studenti della scuola.
Presentazione in anteprima del restauro dei filmati dell’attore milanese Edoardo Ferravilla

Per quanto il suo nome sia indissolubilmente legato alle tavole del palcoscenico, Ferravilla è titolare di una carriera cinematografica breve ma di primo piano. Una parte significativa di questo patrimonio filmico è oggi conservato presso l’Archivio storico della Fondazione Cineteca Italiana di Milano, che intende riportarlo a nuova luce con un duplice progetto di restauro e di valorizzazione grazie alla collaborazione con la Presidenza del Consiglio Comunale di Milano e Tieffe Teatro.

Il primo passo di questo progetto sarà la presentazione e proiezione, durante l’undicesima edizione de Il cinema italiano visto da Milano, di La class di asen (1914) girato da Luca Comerio, una delle pièce più conosciute del repertorio ferravilliano.
La Cineteca da indossare

Grazie all’opera della Cooperativa LA.CO.SA, durante il Festival verranno vendute borse realizzate con i roll up in pvc che la Cineteca utilizza per promuovere i suoi eventi.

I luoghi del Festival:
Spazio Oberdan (Milano, Viale Vittorio Veneto 2)

MIC Museo Interattivo del Cinema - Manifattura Tabacchi (Milano, Viale Fulvio Testi 121)

Area Metropolis 2.0 (Paderno Dugnano, Via Oslavia 8)

Carcere di Milano Bollate - Cinema Astra (Como)

I numeri dell’ edizione 2013:

26 lungometraggi, 8 documentari, 16 cortometraggi, 5 mediometraggi, 18 anteprime, 61 ospiti per incontri con gli spettatori.
Modalità di ingresso al Festival
Abbonamento a tutti gli spettacoli presso Spazio Oberdan e MIC: 

VEDOTUTTO CARD (Intero € 30, ridotto studenti universitari € 20)

PER ACCEDERE ALLE SINGOLE PROIEZIONI
I biglietti delle singole proiezioni saranno acquistabili a partire da 2 giorni prima di ogni proiezione prescelta.

Spazio Oberdan – Viale Vittorio Veneto, 2 Milano

Ingresso intero € 7,00
Ridotto per possessori di Cinetessera e studenti universitari € 5,50
Per le proiezioni del concorso “Rivelazioni” il prezzo d’ingresso è di € 3,50 senza obbligo di Cinetessera.
MIC – Museo Interattivo del Cinema, Viale Fulvio Testi 121, Milano

Ingresso intero € 5,00
Ridotto per possessori di Cinetessera, studenti universitari, under 14, over 65, Touring Club € 3,00
Area Metropolis 2.0 – Via Oslavia 8 Paderno Dugnano (MI)
Ingresso € 3,50 – concorso “Rivelazioni”

INFO

civm.cinetecamilano.it  - Email: info@cinetecamilano.it  - T 0287242114

UFFICIO STAMPA: 

Cristiana Ferrari ufficiostampa@cinetecamilano.it – T  02.87242114  M  331.5629337
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