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NABA - Nuova Accademia di Belle Arti Milano

Accademia legalmente riconosciuta rilascia diplomi accademici equipollenti ai diplomi di laurea

NABA, Nuova Accademia di Belle Arti Milano - è un'Accademia di formazione alle Arti e al Design che coltiva le pratiche artistiche e la cultura critica e progettuale del design italiano. Nasce nel 1980 per volontà di Ausonio Zappa, direttore fino al 2003, e di un nucleo di artisti tra cui Kengiro Azuma, Guido Ballo, Gianni Colombo, Lucio Del Pezzo, Franco Grignani, Emilio Isgrò, Carlo Mo, Emilio Tadini, Walter Valentini, Tito Varisco, Luigi Veronesi. Alessandro Guerriero, artista e designer, è attualmente President of Advisory Board di NABA. 
NABA è la più grande accademia privata italiana e dal 1980 è legalmente riconosciuta e inserita nel sistema dell’Alta Formazione Artistica e Musicale (AFAM), parte del comparto universitario italiano che fa capo al Ministero dell’Istruzione, dell'Università e della Ricerca (MIUR): è stata la prima accademia AFAM ad attivare corsi riconosciuti di design, moda, grafica e arti multimediali, comunicazione, scenografia, arti visive e conferisce attualmente Diplomi Accademici di primo e secondo livello, equipollenti ai Diplomi di Laurea universitari.

Sono attivi i Trienni di Pittura e Arti Visive, Design, Fashion Design, Graphic Design e Art Direction, Media Design e Arti Multimediali e Scenografia; i Bienni Specialistici in Arti Visive e Studi Curatoriali, in Design della Comunicazione, in Fashion and Textile Design, in Film and New Media, in Interior Design - Biennio in Design e Product Design - Biennio in Design; i Master Accademici in Photography and Visual Design – in collaborazione con “Fondazione FORMA per la Fotografia”. Accanto a corsi estivi e programmi in inglese per universitari americani, l’Accademia è polo italiano di un Ph.D internazionale in arti e tecnologie che fa capo all’Università di Plymouth.

Nel dicembre 2009 NABA è entrata a far parte del gruppo Laureate International Universities, un network internazionale di oltre 65 istituzioni accreditate in 29 Paesi che offrono corsi di laurea di primo e secondo livello a 750.000 studenti in tutto il mondo.

NABA è socia fondatrice della Piattaforma del Sistema Formativo Moda che unisce Camera Nazionale della Moda, Assessorato alle Attività Produttive della Provincia di Milano e le principali scuole di moda di Milano. Con le altre università cittadine ha partecipato alla creazione del Portale del Sistema Universitario  milanese. È associata a ELIA (European League of International Art Institutes), la più ampia e riconosciuta associazione di istituzioni formative del settore artistico in Europa, e al progetto Socrates-Erasmus: è attualmente gemellata con 49 Università e Accademie europee e con 18 università extraeuropee tra cui Pratt Institute (New York), San Francisco State University (San Francisco), Rhode Island School of Design (Providence) e Nagoya University (Nagoya).

Frequentano i corsi NABA circa 2700 studenti, fra questi più di 1800 scelgono i Corsi Accademici: provengono da tutte le regioni italiane e da circa 50 Paesi del mondo (gli stranieri sono il 31% degli iscritti).

NABA partecipa alla vita culturale della città, grazie ad un intenso programma di progetti ed eventi.

Fra le aziende e le istituzioni con cui NABA realizza e ha realizzato progetti: Abitare, Alessi, Armando Testa, Atelier Mendini, Bang & Olufsen, BMW, Bosch, Condé Nast, Diesel - 55DSL, E.C. (Costume National), Politecnico di Milano, Fondazione FORMA per la Fotografia, Emergency, Ferrero, Festival del Film Locarno, Flos, Gianni Versace, Giorgio Armani, Giugiaro Architettura, Gucci, IKEA, Istanbul Biennial, J. Walter Thompson, Jil Sander, Kenzo, Leo Burnett, Luceplan, Magnum Photos, Manifesta, McCann Erickson,  MiArt, Moschino, MTV, Mulino Bianco Barilla, Nokia, L’Oréal, Piccolo Teatro di Milano, Pininfarina, Pirelli, RAI, Saatchi & Saatchi, Svarowski, Sotheby’s, La Sterpaia di Oliviero Toscani, The Swatch Group, Teatro alla Scala, La Triennale di Milano, Trussardi, Whirlpool.
Per informazioni: Ufficio comunicazione NABA

Sabrina Di Pietrantonio sabrina.dipietrantonio@laureatedesign.it
Via Darwin, 20 - 20143 Milano - Tel. 02 97372.1 - www.naba.it
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