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Carissimi,




a tutti voi riuniti in questo mezzogiorno di Natale per un momento di amicizia e di condivisione, invio il mio augurio più sincero e affettuoso.

Mi piacerebbe essere con voi e con tutte le altre persone come voi per fare insieme il “pranzo di Natale”. Ma non mi è possibile perché questo pranzo non si svolge solo qui, ma anche in altri luoghi della Città: anche là ci sono donne e uomini soli, abbandonati, malati, poveri e bisognosi, che pure mi piacerebbe incontrare e salutare a uno a uno.

Ho chiesto, allora, a quanti vi accolgono nelle varie realtà ecclesiali che promuovono questa iniziativa di indicarmi alcune persone da invitare a “casa mia”, nella casa del Vescovo, che è la casa di tutti. Con loro sto facendo anch’io il “pranzo di Natale” nella cappella dell’Arcivescovado. In loro vedo anche il volto di tutti voi. Non posso venirvi a trovare di persona, ma è come se fossi presente tra di voi: mangiando con un’ottantina di persone come voi, vi sono vicino e sento la vostra compagnia. 

A tutti auguro Buon Natale! 

Ve lo auguro di vero cuore. Attraverso la presenza e la vicinanza delle realtà e delle persone che vi accolgono, possiate sentire l’amore di Dio che vi vuole bene. Il Natale di Gesù, infatti, è il segno più bello del Padre che accarezza il volto di ciascuno di voi, lo accarezza per dirvi tutta la sua tenerezza di Padre che vi dona ciò che ha di più caro, il suo stesso Figlio Gesù. Di questa “carezza di Dio” anche questo pranzo vuole essere un segno. 

Vi sono vicino davvero e prego per ciascuno di voi. E con voi ringrazio tutte le persone e i volontari che vi sono vicini.

Auguri! Buon Natale!

Il vostro Arcivescovo

+ Dionigi card. Tettamanzi

Milano, 25 dicembre 2003.

Natale del Signore.
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