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	ARCIDIOCESI DI MILANO
CURIA  ARCIVESCOVILE
UFFICIO  PER  LE  COMUNICAZIONI  SOCIALI


Nota per i giornalisti

· Tutti i giornalisti, gli operatori televisivi e i fotografi che intendono seguire l’evento dell’ingresso nella Diocesi di Milano del Card. Angelo Scola dovranno accreditarsi compilando il modulo allegato. Senza accredito non sarà possibile essere ammessi negli spazi appositamente assegnati.

· La richiesta di accredito va inoltrata entro le ore 17.00 di giovedì 22 settembre 2011 all’indirizzo: comunicazione@diocesi.milano.it 
· Nella richiesta di accredito dovranno essere precisati obbligatoriamente i momenti e i luoghi che si vorranno seguire: Malgrate, Milano S. Eustorgio, Milano Piazza Duomo e interno Duomo.
· Gli accrediti potranno essere ritirati presso l’Ufficio per le Comunicazioni Sociali della Diocesi (Piazza Fontana, 2 – Milano) venerdì 23 settembre dalle ore 14.00 alle ore 18.00 e domenica 25 settembre dalle ore 13.30 alle ore 16.00. Non sarà possibile ritirare gli accrediti fuori dagli orari indicati.
· Per chi intende seguire solo il momento a Malgrate, per il ritiro dell’accredito in loco può contattare Federica Vernò 345 2525299. 
· Gli operatori della comunicazione accreditati dovranno presentarsi entro gli orari specificati nei luoghi indicati:

· a Malgrate entro le ore 13,45
· a Milano S. Eustorgio entro le ore 15,45

· a Milano Piazza Duomo entro le ore 16,30

· a Milano interno Duomo entro le ore 16,45

Oltre questi orari non sarà possibile essere ammessi agli spazi assegnati e giunti in loco saranno accompagnati nelle postazioni riservate da incaricati dell’Ufficio Comunicazioni Sociali..
· Materiale informativo e testi ufficiali saranno disponibili in cartaceo e in formato digitale domenica 25 settembre.
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