IL CORPO E LA PREGHIERA

Dialogo nel Duomo di Milano tra Luciana Savignano e Bruno Maggioni

Giovedì 3 Marzo, ore 21.00

(apertura della Cattedrale h.20.15)

Il Quaresimale in Duomo quest’anno si presenta come un progetto ambizioso: riunire laici e consacrati in un dialogo, alla ricerca della possibilità di sperimentare il senso della meraviglia nella vita quotidiana. 

Nella prima sera si metterà al centro dell’attenzione la dimensione umana dell’avere un corpo, quale risorsa vitale e spirituale spesso accantonata nel ritmo frenetico delle attività di ogni giorno oppure banalizzata in forme utilitaristiche. Il corpo è indagato quale dimensione propriamente umana e modo di porsi davanti Dio nella preghiera. Ad aiutare la riflessione interverrà Luciana Savignano, tra le più note danzatrici milanesi, ètoile della Scala, interprete di coreografi come Maurice Béjart, Paolo Bortoluzzi e Jorge Donn, L. Falco, J. Butler, R. Petit, A. Amodio, B. Culberg, A. Aley, U. Schulz, J. Russillo, R. North, D. Foreman, G. Tetley.                                         

L’intervento verrà accompagnato da video di suoi lavori, commentati dalla danzatrice stessa.       

La Savignano dialogherà con il famoso biblista Bruno Maggioni, conosciuto dal largo pubblico per la ricca attività di conferenziere e scrittore.

La serata sarà arricchita da brani letti dalla giovane attrice Matilde Facheris e interventi corali del Coro Civico Città di Magenta.

