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	Saluto del Card. Dionigi Tettamanzi ai giovani della Diocesi di Milano presenti alla Giornata Mondiale della gioventù di Toronto 




Genova, 19 luglio 2002

Carissimi giovani, 

sono lieto di poter rivolgere a tutti e a ciascuno di voi un cordialissimo saluto e un sincero augurio. 

Il mio è un saluto che contiene una certa invidia perché non ho potuto venire a Toronto e non posso essere tra voi e con voi a vivere questi giorni intensi e significativi. La mia invidia, tuttavia, scompare subito e cede il posto alla gioia perché so che, anche prima del mio ingresso in Diocesi quando avrò occasione di incontrarvi, mi sentite presente con l'affetto e la vicinanza propria del Pastore, un affetto che si unisce a quello altrettanto sincero e profondo del carissimo cardinale Carlo Maria Martini. Non dubitate: nei prossimi giorni, mentre presso il Santuario della Madonna della Guardia vivrò con i giovani di Genova che non sono venuti in Canada i momenti salienti di questa XVII GMG, vi sentirò vicini e vi avrò presenti nel mio cuore e nella mia preghiera.

L'augurio nasce dalla convinzione che il partecipare alla GMG è una grande grazia che il Signore vi dona. Egli la dona a tutti voi perché - anche attraverso i momenti di catechesi, di vita comune, di preghiera e mediante l'incontro con il Papa - vi rende coscienti che siete Suoi discepoli, da Lui amati e cercati, che siete parte viva e membra responsabili dell'unica Sua Chiesa, chiamati a prendere parte, con vero entusiasmo e generosa disponibilità, alla Sua missione per la salvezza del mondo. Questa stessa grazia il Signore - mentre la dispensa largamente a tutti i tantissimi giovani che, con voi e come voi, stanno vivendo questi giorni belli e faticosi - la dona a ciascuno di voi: la Sua Parola e il Suo dono, infatti, raggiungono, trasformandoli e interpellandoli, il cuore e la coscienza di ciascuno, per cui ognuno di voi può dire in verità: "il Signore ama me, chiama me, ha bisogno di me e manda me!". 

La grazia del Signore, carissimi, interpella la vostra libertà. Certo di questo, vi auguro di avere il coraggio di "giocare" la vostra libertà, di giocarla fino in fondo assumendo e vivendo le vostre responsabilità, rispondendo con generosità e prontezza alla vocazione che il Signore rivolge a ciascuno di voi. Giocatela con gioia e con fiducia attraverso il dono di voi stessi, nella certezza che è veramente libero solo colui che decide di fare della propria esistenza un dono disinteressato e totale agli altri: solo chi è libero ama e solo chi ama è veramente libero e può essere pienamente felice! Giocate la vostra libertà nella verità, convinti che la libertà nasce e cresce solo nella verità e nella adesione e nel compimento del bene: solo chi ha il coraggio della verità e del bene può assaporare veramente la bellezza, la grandezza e la gioia di essere libero! Voi siete a Toronto anche come rappresentanti di altri giovani, di tutti quei giovani che, pur volendolo non sono potuti venire con voi, come anche di quelli che incontrate nei vostri ambienti e nei luoghi del vostro impegno e che sono rimasti a casa magari per indifferenza o persino per una qualche ostilità. Voi siete lì anche per loro: essi, infatti, hanno il diritto di ricevere da voi la testimonianza di una fede più convinta, più entusiasta, più gioiosa, più capace di smuovere e di attrarre. 

Vi aspetto tutti a Milano! Il "ritornate" che qualche giorno fa ho detto telefonicamente, tramite don Massimiliano, ad alcuni di voi lo ripeto a tutti: ritornate! Ve lo dico non per "scaramanzia", ma perché, con questo verbo esortativo, intendo rivolgervi, nel nome del Signore, un appello esigente alla missione che vi aspetta: la nostra Chiesa conta su di voi e ha bisogno di voi e voi potete e dovete corrispondere a questa fiducia. 

È la stessa fiducia che è espressa nella piccola grande icona che il cardinale Martini vi ha consegnato come "mandato" prima della vostra partenza e che ho visto con piacere e interesse. Lasciate che anch'io, rivolgendomi a ciascuno di voi, vi dica ancora una volta, nel segno di una singolare fiducia: "sei sale, sei luce; sii santo!". 

Con affetto sincero auguro a tutti e a ciascuno: buona XVII Giornata Mondiale della Gioventù!

+ Dionigi card. Tettamanzi 
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