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	Messaggio per la settimana di preghiera per l'unità dei cristiani 




Milano, 18. 1. 2001

In apertura della prima settimana di preghiera per l'unità dei cristiani del nuovo secolo (18 - 25 gennaio 2001) mi rivolgo a tutte le comunità della Diocesi ambrosiana e a tutte le comunità cristiane milanesi appartenenti a Chiese di diversa tradizione confessionale per esprimere la mia speranza e il mio augurio che lo Spirito di comunione e di riconciliazione trovi i cuori di tutti i battezzati vigili e docili a lasciarsi permeare dalla sua azione.

E' lo Spirito infatti il vero e grande protagonista del movimento ecumenico e lo scopo dell'annuale settimana per l'unità è proprio quello di aprire i cuori perché affidino a Dio il cammino verso l'unità dell'unica Chiesa del Signore e sappiano innalzare anche oggi la preghiera di Gesù che invocò: "Come tu, Padre, sei in me e io in te, siano anch'essi in noi una cosa sola, perché il mondo creda che tu mi hai mandato" (Gv 17, 21).

In questa preghiera per l'unità mi unisco a tUtti voi, sorelle e fratelli. che partecipate agli incontri nelle vostre comunità parrocchiali e alle celebrazioni ecumeniche proposte dal Consiglio delle Chiese Cristiane di Milano; chiedo inoltre a tutte le comunità parrocchiali di non limitare a questa settimana l'impegno a favore dell'ecumenismo e invito le altre Chiese a perseguire una maggiore reciprocità negli scambi interconfessionali.

La nostra Chiesa Ambrosiana è disponibile a collaborare alla diffusione, non solo al proprio interno, di una sensibilità ecumenica e intende continuare nella sua azione tesa sia a qualificare la propria iniziativa pastorale per la formazione al dialogo e alla cooperazione, sia a promuovere relazioni ecumeniche bilaterali e multilaterali.

Nell'ambito del dialogo multilaterale, che per l'ecumenismo costituisce una prospettiva importante anche se non unica né esclusiva, confermiamo l'adesione dell'Arcidiocesi di Milano al cammino del locale Consiglio delle Chiese, che si è costituito nel gennaio 1998, e, al termine del triennio ad experimentum, rinnoviamo l'accettazione dello statuto per il quinquennio gennaio 2001-gennaio 2006, durante il quale il servizio per 1'ecumenismo e il dialogo comunicherà e aggiornerà le modalità di partecipazione da parte cattolica.

Lo statuto delinea un organismo che può apparire debole, ma siamo convinti che nella sua debolezza si debba scorgere la sua vera forza, quella che permette al Consiglio di essere un importante strumento di comunione tra le Chiese, proprio perché non è un soggetto che gestisce direttamente iniziative pastorali. ma si limita a ispirarle e a proporle affinché le istituzioni delle Chiese le realizzino con spirito e metodi ecumenici.

Confido che il Consiglio saprà interrogarsi sulle grandi sfide che società secolarizzata e pluralismo religioso pongono al cristianesimo e che non possono essere affrontate nell'ottica del particolarismo confessionale: la nostra Chiesa a Milano è consapevole di dover continuare il cammino intrapreso di relazioni e dialogo con le persone e le organizzazioni di diversa tradizione religiosa.

Lo Spirito, che invochiamo in questi giorni di preghiera per l'unità dei cristiani, aiuti tutti a porre al centro della vita ecclesiale ed ecumenica delle nostre comunità soltanto Gesù Cristo "via. verità e vita", come opportunamente ci richiama il tema delle settimana di quest'anno: ripartire dal Dio Unico e Padre di tutti e procedere nella sequela e nella carità del Signore Gesù è il più eloquente frutto dello Spirito che grida "Abbà" nei nostri cuori.

A tutti voi sorelle e fratelli in Cristo e fedeli ambrosiani, giungano i miei più vivi sentimenti di sincera amicizia e spirituale comunione.

+ Carlo Maria Card. Martini
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