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	Vite volontarie. Settimana di comunicazione del volontariato 

Messaggio del Card. Carlo Maria Martini, Arcivescovo di Milano

 


Milano, 8-14 febbraio 2001

Desidero porgere un cordiale saluto a quanti partecipano all'iniziativa "Vite Volontarie - Settimana di Comunicazione del Volontariato a Milano"; un saluto che vuol essere insieme espressione del mio vivo apprezzamento e della mia riconoscenza per il vostro impegno e la vostra dedizione.

Vorrei dunque richiamare alcuni caratteri che ritengo fondamentali nel volontariato.

Anzitutto si esprime in esso, con forza, la tensione a rispondere ai bisogni reali delle persone, e ne è testimonianza l'operosità sapiente e competente delle numerose esperienze associative convocate per queste giornate. Scrive l'evangelista Giovanni nella sua prima lettera: "Figli miei, vogliamoci bene sul serio, a fatti. Non solo a parole o con bei discorsi" (1 Gv 3,18); viene qui splendidamente indicata l'urgenza da voi richiamata di vivere una solidarietà concreta, al di là delle affermazioni di principio o delle sterili celebrazioni.

Il volontariato è inoltre una straordinaria esperienza umana di gratuità, non certo risorsa funzionale sul piano del vantaggio economico. È perciò una scelta che si radica nella coscienza, che appartiene al patrimonio educativo del singolo e della comunità e se, nel nostro contesto sociale, avvertiamo la tendenza a leggere e interpretare tutto in chiave utilitaristica, dobbiamo prendere maggiore coscienza del valore esemplare proprio del dedicarsi al servizio per gli altri senza secondi fini, senza tornaconti personali o di gruppo.

Vi auguro che, dai lavori di questa Settimana, la dimensione della gratuità emerga ancora più evidente e affascinante; è infatti un dono prezioso che ha radici nel Vangelo.

Ricordo pure il desiderio di partecipazione insito nel volontariato. Voi manifestate l'urgenza di coniugare carità e giustizia e sollecitate le istituzioni a promuovere il bene comune attraverso la valorizzazione di quel principio di sussidiarietà che qualifica la partecipazione. Da qui l'importanza di condividere con le istituzioni lo svolgimento di questa Settimana: il volontariato rilancia pienamente il proprio ruolo di stimolo e di strumento di crescita della comunità collaborando mediante la passione e lo spirito di servizio che lo caratterizzano, senza accettare peraltro deleghe improprie.

Così, la vostra realtà orienta e sollecita una politica davvero a servizio delle persone, in particolare delle più indifese e a rischio di esclusione sociale.

Un'ultima riflessione. Per "fare" volontariato occorre saper "vivere" da volontari, occorre cioè segnare tutta la vita quotidiana del valore di tale scelta di servizio che vi spinge a condividere tempo ed energie con persone sofferenti. In questo modo contribuirete a costruire il legame di appartenenza e di amicizia di cui la nostra città ha bisogno, contribuirete a dare un "cuore" al nostro vivere sociale.

Quindi, le dimensioni di concretezza, di generosa gratuità e di partecipazione espresse dall'impegno di ciascuno di voi contengono uno splendido potenziale educativo di valenza comunitaria, di cui è essenziale assumere consapevolezza.

Concludo formulando gli auspici più belli per queste giornate. Possiate viverle con intensità, con gioia, con l'umile coscienza della grandezza del vostro compito e insieme l'entusiasmo creativo che permette di camminare verso orizzonti sempre più vasti.

+ Carlo Maria Card. Martini 

Arcivescovo di Milano
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