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	Lettera alla Diocesi in occasione degli ottant'anni di Giovanni Paolo II  

   


Milano, 5 maggio 2000

Carissimi fedeli ambrosiani, 

il prossimo 18 maggio il Santo Padre Giovanni Paolo II compirà ottanta anni di età. È per noi un’occasione per ringraziare il Signore dei tanti doni concessi a Sua Santità in tutta la sua vita, e particolarmente negli ultimi ventidue anni, nei quali ha servito la Chiesa come Sommo Pontefice. 

La ricorrenza di questa data nel mese mariano ci invita a ringraziare particolarmente la Madonna per la protezione e l’aiuto concesso al Papa, che ha sempre voluto essere e presentarsi come "totus tuus", cioè totalmente dedicato al servizio della Vergine Maria. Ricordiamo come la Madonna lo abbia protetto particolarmente in occasione dell’attentato del 13 maggio 1981, e poi durante tutte le sue fatiche e i pellegrinaggi apostolici, dandogli coraggio ed energia per continuare con fedeltà e dedizione il suo servizio alla Diocesi di Roma e alla Chiesa universale. 

Ho già scritto al Santo Padre personalmente, esprimendo l’augurio e assicurando le preghiere di tutta l’Arcidiocesi ambrosiana. Perciò sono certo che tutti si uniranno in quel giorno per ringraziare Dio e per intercedere affinché il Signore lo ricolmi della sua grazia. 

Abbiamo nella mente e nel cuore in particolare i ricordi del suo recente pellegrinaggio in Terra Santa. Lo rivediamo mentre, in profonda umiltà e raccoglimento, prega di fronte al Muro del Pianto a Gerusalemme, introducendo poi il foglietto di richiesta di perdono nelle fessure del Muro. Tali gesti, di straordinaria portata spirituale, rimarranno sempre indelebili nella nostra memoria. Per questo sentiamo di dovere al Santo Padre una immensa gratitudine, mentre ci proponiamo di riascoltare con devozione e fiducia gli insegnamenti che egli ci ha lasciato in questi anni su tutti i grandi temi della vita cristiana, della vita civile, della giustizia e della pace. 

Mentre dunque esprimiamo al Santo Padre il nostro più vivo augurio e la nostra riconoscenza, lo affidiamo alla protezione della Vergine Maria e ci proponiamo di pregare più intensamente per lui in questi giorni. 

+ Carlo Maria card. Martini 

Arcivescovo di Milano
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