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	Dalla confusione all'armonia, alla bellezza e allo splendore     

Omelia all'incontro con i cresimandi e i cresimati 




Stadio Meazza, 27.05.2000

Sul monte della Trasfigurazione 

E' con viva gioia che oggi vi saluto, carissimi cresimandi e cresimati dell'anno 2000. In particolare saluto quelli che ho incontrato nelle visite pastorali alle parrocchie e a cui ho detto: Ci rivedremo a San Siro! 

Mi pare di essere con voi sul monte della Trasfigurazione, sul Tabor, là dove Gesù si trasfigura davanti ai tre discepoli Pietro, Giacomo e Giovanni. E' come se fossimo tutti su quel monte: vi vedo nella nube e nella luce dello Spirito santo, quindi risplendenti della bellezza di Gesù; contemplo in voi lo splendore dei sette doni dello Spirito -scienza, intelletto, consiglio, fortezza, scienza, pietà, timor di Dio-. 

Saluto inoltre tutti i preadolescenti della diocesi, che si sono preparati all'incontro odierno meditando sulla grazia come bellezza di Dio in noi. Anche loro sono un riflesso dello splendore del volto di Dio. 

Saluto e ringrazio i vostri educatori, genitori, padrini, i presbiteri e le religiose. Sono grato a quanti ci permettono di vivere insieme questo momento straordinario nell'anno del grande Giubileo. 

Dalla confusione allo splendore 

Davanti ai nostri occhi è stato rappresentato, mediante simboli, l'evento della trasfigurazione di Gesù. Come i tre discepoli sul monte abbiamo visto il passaggio dalla confusione all'armonia, dall'armonia alla bellezza, dalla bellezza allo splendore. 

E' un passaggio che richiama i grandi passaggi della vostra vita e la storia di ogni esistenza. Noi passiamo dalla confusione all'armonia quando impariamo a conoscere Gesù e il suo Vangelo. Passiamo dall'armonia alla bellezza quando riceviamo i sacramenti: battesimo, cresima, Eucaristia, riconciliazione. Passiamo dalla bellezza allo splendore quando lasciamo che l'amore di Dio, riversato nei nostri cuori dai sacramenti, si traduca nell'azione con gesti di carità sincera. 

E voi volete compiere anche oggi un gesto di carità sincera raccogliendo aiuti per una scuola di formazione professionale in Brasile; volete mostrare che c'è tanta vera solidarietà e attenzione ai più poveri. 

Abbiamo seguito tutti il dramma delle gemelline del Perù, operate questa notte a Palermo, che non sono riuscite a vivere. Ma è necessario che la stessa solidarietà mostrata lodevolmente da tanti verso quelle due creature raggiunga con efficacia e capillarità le molte situazioni di bisogno nel mondo. 

Con il vostro gesto di carità permettete a tanti vostri coetanei di avere almeno qualche briciola di ciò che possedete. Anche per loro è giusto che avvenga il passaggio dalla confusione all'armonia e, se possibile, alla bellezza e allo splendore. 

Tre suggerimenti 

Nel suggestivo quadro della trasfigurazione di Gesù, che stiamo vivendo, vi affido tre suggerimenti che vi aiuteranno a passare sempre dalla confusione all'armonia e dall'armonia alla bellezza e allo splendore. 

* Cercate sempre l'armonia che viene dalla lettura del vangelo. Imparate a leggere ogni giorno almeno qualche riga, una mezza pagina di vangelo contemplando qualcosa della bellezza di Gesù. Imparate, se potete, anche a memoria qualche frase del vangelo. A poco a poco conoscerete Gesù e lo sentirete vostro amico, sentirete dentro di voi la sua forza e il suo splendore. 

* Non lasciate che si chiuda la vostra giornata senza una preghiera rivolta al Padre che è nei cieli. Parlate con lui familiarmente, con fiducia, chiedetegli perdono dei vostri sbagli, pregatelo perché vi faccia capire che cosa dovete fare, qual è il compito che il Signore assegna alla vostra vita. Pregatelo con la grazia dello Spirito santo, lo Spirito del vostro battesimo e della vostra cresima, che vi insegna a pregare bene anche quando non sapete farlo. 

* Guardatevi intorno per vedere chi presso di voi ha bisogno di aiuto e date una mano volentieri. Sappiate anche andare oltre i confini della città, del paese, della parrocchia; pensate in grande e guardate lontano. Sappiate immaginare anche il vostro futuro guardando lontano. 

Stasera è tra noi un Vescovo che, quando aveva la vostra età, in una delle vostre parrocchie ha imparato a guardare lontano e, recentemente, il Papa lo ha nominato Vescovo di un paese molto lontano, in Zambia, nella parte sud dell'Africa. E' qui per pregare con e per voi, e lo saluto cordialmente a nome di tutti. Si chiama Monsignor Emilio Patriarca e io stesso l'ho ordinato Vescovo lo scorso anno in un grande paese africano pieno di ragazzi generosi ma poveri, ai quali porterà il vostro saluto. 

Allarghiamo dunque il cuore alle dimensioni del mondo, anzi alle dimensioni dell'amore di Gesù per noi, a quelle dimensioni che la grazia dello Spirito santo mette in voi nel giorno della Cresima. Preghiamo per avere un cuore grande quanto il mondo e per vivere ogni giorno nell'ascolto di ciò che lo Spirito santo ci suggerisce e aspetta da noi. 
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