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	Muoversi nelle linee della solidarietà e dell'amore

Omelia del Cardinale Arcivescovo alla Veglia dei lavoratori 

Una nuova rivoluzione 


Milano, Mercato ortofrutticolo, 30 aprile 1998 

Anche oggi si sta attuando una nuova rivoluzione sulla scena del mondo. E' diversa da quella annunciata da Gesu. E' una rivoluzione economica e finanziaria, che coinvolge interi continenti e che avrà conseguenze pure politiche. La chiamano "globalizzazione". A causa di essa i confini si allargano e le Nazioni sono chiamate a integrarsi tra loro. 

La globalizzazione può essere un grande momento positivo che sblocca i nostri orizzonti chiusi. La Chiesa cattolica, universale, mondiale fin dai suoi inizi, non ne ha paura. Ma ne temiamo alcuni effetti perversi, alcune conseguenze sul lavoro: mentre si esporta in terre lontane, può lasciare senza occupazione le nostre terre. 

La globalizzazione ci porta a ripensare alla solidarietà in termini nuovi: ci abitua alla necessità di aiutare il terzo mondo, di godere del suo sviluppo, senza cadere, nel nostro paese, in tragedie di famiglie e di giovani senza lavoro. Come ha detto il Papa: "più il mercato è globale, più deve essere equilibrato da una cultura globale della solidarietà attenta ai bisogni dei più deboli". Che ne è infatti dell'uomo. se non lavora, se perde il lavoro, se non riesce a trovare lavoro? 

Per questo, nelle turbolenze di un mercato sfidato dalla globalizzazione, abbiamo ritenuto doveroso, come Chiesa di Milano, essere particolarmente vicini ai problemi attuali di imprese di notevoli dimensioni minacciate da tale processo. Ne menziono due: la Black&Decker di Molteno e l'Ansaldo di Legnano. Non abbiamo certo titolo, in quanto Chiesa, per determinare gli aspetti tecnici delle soluzioni; pensiamo però di avere titolo per le esigenze propriamente morali di salvaguardare il lavoro di migliaia di lavoratori, il reddito per migliaia di famiglie e anche quel tesoro di conoscenze, di tecniche e di sapere che è patrimonio della nostra regione e che è compito dell'autorità politica aiutare a salvare e rispettare. 
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