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	Messaggio alla Diocesi nel 20 anniversario di pontificato di Sua Santità Giovanni Paolo II

Il 16 ottobre ricorre il ventesimo compleanno di pontificato del Santo Padre Giovanni Paolo II 




Milano, 11 ottobre 1998

Come Diocesi ambrosiana vogliamo anzitutto rendere lodi e azioni di grazie a Dio per gli innumerevoli doni effusi sulla Chiesa universale, sulla nostra Chiesa locale e sul mondo intero attraverso la testimonianza di vita del Papa, i suoi esempi chiari e trascinanti e il suo sapiente e illuminato magistero. 

E' difficile concentrare in poche espressioni la ricchissima personalità di Giovanni Paolo II e le molteplici attenzioni del suo ministero pastorale. Da lui accogliamo - e facciamo nostra - l'esortazione a professare e far crescere la fede nel mistero di Cristo redentore dell'uomo, nel Padre misericordioso e nello Spirito che vivifica. E' una professione di fede che il Papa domanda di tradurre in testimonianza coerente, coraggiosa, a volte eroica. Soprattutto è una professione di fede che deve portare ad amare ogni persona affinchè‚ sia riconosciuta da tutti, in ogni luogo, la dignità dell'uomo e della donna, una dignità onorata nelle molteplici forme della sua manifestazione, individuale e sociale. In questo senso raccogliamo gli incessanti appelli del Papa per la pace e l'unità della famiglia umana, per il dialogo tra le culture e le religioni. 

Giovanni Paolo II ci è stato e ci è guida nel pellegrinaggio verso il Padre, a lui siamo riconoscenti e come successore di Pietro a lui rinnoviamo i nostri sentimenti di fedeltà. In questa circostanza, in particolare, chiedo alla Chiesa ambrosiana di elevare preghiere per il Papa affinchè‚ ci confermi nella fede e ci aiuti a irradiare tra gli uomini la carità di Cristo. 

+ Carlo Maria Card. Martini 

Arcivescovo di Milano
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