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	GIANCARLO BRASCA, DA LAICO AL SERVIZIO DELLA NOSTRA CHIESA

testo pubblicato sul settimanale "Il nostro tempo" il 21 febbraio 1999




21 febbraio 1999

A vent'anni dalla sua morte la Chiesa di Milano non può e non vuole dimenticare il dottor Giancarlo Brasca. Giancarlo Brasca ha servito la Chiesa dedicando gran parte delle sue energie all'Università cattolica del Sacro cuore. Vi era entrato studente diciottenne e fino alla sua morte la servì svolgendo compiti amministrativi e gestionali. L'espansione della Cattolica nelle sedi di Piacenza, Brescia e soprattutto Roma, con la facoltà di Medicina e il Policlinico Gemelli, è anche frutto del suo lavoro competente e generoso. 

Giancarlo Brasca ha servito la Chiesa favorendo in essa l'esperienza nuova degli Istituti Secolari. La grande considerazione che Brasca aveva dell'attività lavorativa è certo all'origine della sua adesione a questa proposta di vita cristiana offerta ai laici che cercano la fedeltà al Vangelo vivendo appunto la vita professionale, il lavoro, le responsabilità sociali e politiche con uno stile di totale consacrazione a Dio, al servizio della Chiesa e della società. 

Giancarlo Brasca ha servito la nostra Chiesa diocesana non solo come presidente dell'Azione cattolica dal 1958 al 1964, gli anni dell'arcivescovo Montini, ma anche con lungimiranti iniziative di evangelizzazione. Iniziative accomunate dalla percezione del ruolo dell'ambiente per la formazione della persona. Così l'esperienza di Gioventù studentesca per i giovani studenti. Così le forme di apostolato nella periferia che l'ondata migratoria andava incrementando ai margini della città. Così i gruppi operai per una formazione cristiana in un ambiente sempre più scristianizzato. 

I nostri anni non sono più quelli di Giancarlo Brasca, eppure la sua passione per il Vangelo, la sua lucida intelligenza nell'avvertire le nuove situazioni che la testimonianza cristiana doveva affrontare, la sua dedizione senza risparmio di forze al servizio della Chiesa, fanno di lui, laico per il Vangelo, un testimone autorevole che ancora oggi può stimolare il nostro cammino. 

Per questo seguo con grande interesse e riconoscenza le iniziative che in queste settimane ricorderanno Giancarlo Brasca: le celebrazioni a Mezzago, suo paese natale, e il Colloquio che il prossimo 27 febbraio gli dedicherà la "sua" Università cattolica. 

+ Carlo Maria Cardinal Martini

Arcivescovo di Milano
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