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L'Arcivescovo di Milano Dionigi Tettamanzi ha appreso della notizia della morte di Eluana mentre era a Rho dove erano in corso i lavori della Conferenza Episcopale Lombarda. Comunicata la notizia agli altri vescovi lombardi, si è raccolto in preghiera con loro. Ha poi contattato telefonicamente monsignor Bruno Molinari, suo vicario episcopale per la zona

pastorale III incaricato di celebrare la santa messa nella Basilica di San Nicolò di Lecco. 
«Ora è il tempo di pregare, abbiamo un motivo in più per farlo» ha confidato il cardinale Tettamanzi a monsignor Bruno Molinari, incaricandolo di leggere questa sua riflessione, scritta nel pomeriggio. La veglia di Lecco è stata molto partecipata: la Basilica era affollata e il

raccoglimento grande. Di seguito il testo della lettera del Cardinale.

Rho, 9 febbraio 2009

Carissimi fedeli,

dalla Casa di Esercizi dei Padri Oblati di Rho, dove mi trovo riunito con i Vescovi lombardi, giunga a tutti voi il mio saluto nel nome del Signore Gesù. Mi unisco alla preghiera che vi vede raccolti nella Basilica di S. Nicolò di Lecco alla vigilia della Giornata mondiale del malato. Con voi sono spiritualmente presenti tutte le comunità della Diocesi di Milano, anzi – come mi assicurano i loro Vescovi – tutte quelle di Lombardia.

Anche in questa circostanza non mi stanco di rinnovare l’invito alla preghiera, che è quanto di più proprio e di più concreto il Vescovo deve chiedere al popolo affidatogli da Dio.

Non c’è valore di fede più prezioso e, insieme, non c’è valore di umanità più alto della preghiera: esprime il rapporto fondamentale del nostro vivere,  del nostro stesso essere, qual è il rapporto con Dio.

Preghiamo perché il Signore dia luce e forza a  tutti coloro che, a diverso titolo e in vario modo, sono coinvolti nella drammatica vicenda di una vita in pericolo.

Preghiamo perché ciascuno – a partire dalla propria coscienza morale e dalla legge che Dio vi ha impresso - comprenda, ascolti e agisca secondo le responsabilità che gli sono proprie. Sempre, ma in particolar modo in quest’ora in cui è necessario tutelare una delle realtà più grandi e sacre che Dio ci ha consegnato: la vita umana.

Preghiamo perché si affermi quella saggezza del nostro popolo che sa andare al vero cuore del problema, oltre le diverse visioni ideologiche, le discussioni giuridiche e legali, le tensioni politiche e l’accanimento mediatico.

Preghiamo perché le nostre comunità cristiane sappiano offrire – con umiltà, fiducia, generosità e concretezza – la testimonianza del valore di ogni vita umana e del servizio ad essa, specialmente nelle condizioni di fragilità, di malattia, di povertà, di pericolo.

Il Signore, amante della vita, ci colmi della sua benedizione.

+ Dionigi card. Tettamanzi
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