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1. Sintesi di verità e carità

«Dio, in Sant’Antonio di Padova hai dato al tuo popolo un insigne predicatore e un patrono dei poveri e dei sofferenti». Così pregheremo con l’Orazione di Colletta. E Pio XII, proclamandolo dottore evangelico, lo ha indicato a tutta la Chiesa come sublime sintesi di verità e carità. Questo avviene in questa comunità dei Minori dalla lunga storia oggi situata nel cuore della Milano del futuro attenta a condividere il bisogno dell’uomo dalla confessione fino all’accoglienza dei poveri. Lo ha spiegato bene Papa Francesco: «La povertà, per noi cristiani, non è una categoria sociologica o filosofica o culturale: no, è una categoria teologale. Direi, forse la prima categoria, perché quel Dio, il Figlio di Dio, si è abbassato, si è fatto povero per camminare con noi sulla strada. E questa è la nostra povertà: la povertà della carne di Cristo, la povertà che ci ha portato il Figlio di Dio con la sua Incarnazione» (Papa Francesco, Veglia di Pentecoste, 18 maggio 2013). 
2. Evangelizzare a 360°

Questa urgenza di incarnazione ci spalanca a 360°: «E disse loro: “Andate in tutto il mondo e proclamate il Vangelo a ogni creatura”» (Vangelo, Mc 16,15). Il mandato missionario che il Risorto affida ai suoi è universale. Questa urgenza di evangelizzazione a 360 gradi è continuamente riproposta da Papa Francesco. L’abbiamo voluta mettere a tema del nostro lavoro pastorale:«Il campo è il mondo» (Mt 13,38).
3. Vangelo: una proposta di vita nuova…

«Parleranno lingue nuove…» (Vangelo, Mc 16,17)… «Il Signore agiva insieme con loro e confermava la Parola con i segni che l’accompagnavano» (Vangelo, Mc 16,20). Cosa proponeva Antonio, cosa proponiamo noi? Cristo Evangelo dell’umano. «Chi è pieno di Spirito Santo parla in diverse lingue. Le diverse lingue sono le varie testimonianze su Cristo: così parliamo agli altri di umiltà, di povertà, di pazienza e obbedienza, quando le mostriamo presenti in noi stessi. La predica è efficace, ha una sua eloquenza, quando parlano le opere» (Antonio di Padova, Sermones, I, 226). Segni e prodigi accompagnano la predicazione degli Apostoli, come accompagnavano quella di Sant’Antonio: il Vangelo è una proposta di vita nuova che incomincia da subito.
4. «Tutto intero ti devi a Lui»
La fede richiede da noi non una risposta teorica, ma una adesione che metta in gioco la totalità della nostra persona e della nostra esistenza. Come ha detto, e soprattutto fatto, Sant’Antonio: «Amerai il Signore tuo Dio che, creandoti, diede te a te stesso; e che facendosi uomo per te, ti ristabilì e, dandosi a te, restituì te a te stesso. Dato e restituito, a Lui dunque tu ti devi, due volte ti devi, tutto intero ti devi» (S. Antonii Patavini, Sermones domenicales et festivi, Padova 1979, vol. II, p. 163). 

E questa dedizione totale nella risposta fu in Sant’Antonio letterale: l’amore di Dio e dei fratelli in Lui bruciò la sua breve – 36 anni – e intensissima esistenza, come narrano anche gli antichi biografi: «morì per sfinimento di eccesso di lavoro e per scarso nutrimento e riposo».

«Chi crederà e sarà battezzato sarà salvato, ma chi non crederà sarà condannato» (Vangelo, Mc 16,16): il discrimine tra salvezza (compimento, riuscita di tutto l’io e di tutte le sue relazioni) e condanna (involuzione dell’io e delle sue relazioni) è l’obbedienza della fede. 
5. Pluriformità nell’unità

I diversi ministeri e carismi non sono scelti da noi, ma donati dallo Spirito del Risorto alla sua Chiesa. Questa differenziazione ha un solo scopo: condurre tutti «all’unità della fede e della conoscenza del Figlio di Dio» (Epistola, Ef 4,13), anzi conferire al Signore stesso la sua forma compiuta: «fino all’uomo perfetto, fino a raggiungere la misura della pienezza di Cristo» (ibid).
Questa è la sapienza che Antonio ha scelto ed amato. Essa non tramonta. È per sempre. Sia anche la nostra. Amen.
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