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Arcivescovo di Milano e Inviato Speciale di Sua Santità Papa Francesco
Con grande gioia, come Inviato Speciale di Papa Francesco e insieme a tutta la Delegazione Ufficiale, saluto voi tutti che siete convenuti in questo aeroporto in occasione della Celebrazione del 1700° anniversario dell’Editto di Milano che la Conferenza Episcopale Internazionale dei Santi Cirillo e Metodio ha voluto proporre ai cristiani e agli uomini e donne di buona volontà di Serbia, Macedonia, Kosovo, Montenegro, Bosnia, Croazia, Slovenia, Austria e Italia. 

Ringrazio in particolare S.E. Mons. Stanislao Hočevar e S.E. Mons. Orlando Antonini per l’accurata attenzione con cui hanno voluto preparare i gesti delle prossime giornate.

L’anniversario che ci vede convenuti, ci ricorda il Santo Padre nella lettera dell’8 agosto 2013 con cui ha avuto la benevolenza di nominarmi suo Inviato Speciale, è un’occasione per «rendere solennemente grazie a Dio per il dono della libertà religiosa e di coscienza». Si tratta di un dono affidato alla libertà di ciascuno di noi, personalmente e comunitariamente. In questo senso, la celebrazione del 1700 anniversario dell’Editto di Milano è un’occasione privilegiata per guardare al futuro e assumere la nostra responsabilità nell’edificazione di una società dal volto umano in cui sia possibile a tutti, di ogni religione e mondovisione, collaborare alla costruzione di un nuovo umanesimo. 


