Il campo è il mondo

Evangelizzare la metropoli: VIENNA

Incontro con il Card. Christoph Schönborn

Duomo di Milano

10 dicembre 2013

Carissimi,

nel cammino che la nostra Chiesa ha intrapreso quest’anno a partire dalla proposta pastorale Il campo è il mondo. Vie da percorrere incontro all’umano, abbiamo voluto incontrare dei testimoni che ci aiutino a riflettere su cosa significhi evangelizzare la metropoli. Compito già affrontato da alcune Chiese sorelle. Una di queste è la Chiesa di Vienna. Abbiamo per questo invitato Sua Eminenza il Cardinale Christoph Schönborn, arcivescovo di Vienna.
Il Cardinale è nato il 22 gennaio 1945 a Skalsko, in Boemia, nell’attuale Repubblica Ceca. Nel settembre dello stesso anno la sua famiglia si vide obbligata a trasferirsi in Austria. Nel 1963 entra nell'Ordine Domenicano. Compie gli studi superiori nelle scuole dell'Ordine: a Walberberg presso Bonn (Filosofia e Teologia) e a Le Saulchoir (Teologia). Studia poi all'Università di Vienna (Filosofia e Psicologia), presso l'Ecole Practique des Hautes Etudes, La Sorbona (Cristianesimo slavo e bizantino) e presso l’Institut Catholique a Parigi (Teologia). Viene ordinato sacerdote il 27 dicembre 1970. Consegue la licenza e il lettorato in Teologia nel 1971 e la Laurea in Teologia nel 1974 a Parigi. Dal 1973 al 1975 è Cappellano degli studenti presso l'Università di Graz. Nel 1976 è professore straordinario di Dogmatica presso l'Università di Friburgo (Svizzera). E dal 1981 al 1991 è Ordinario di Dogmatica. A Friburgo ho conosciuto e sono diventato amico del Cardinale, apprezzando fin da allora la sua finezza spirituale e l’immediatezza e semplicità di un tratto umano che nasce dalla fede.
Limitandoci qui a citare tra le sue opere teologiche la tesi diventata assai famosa sulla teologia dell’Icona di Cristo ed il manuale di cristologia edito da A.MA.TE.CA (Ass. Man. Teol. Cattolica) vale la pena di sottolineare, tra i suoi impegni al servizio della Chiesa universale quello di Segretario della Commissione per la Redazione del Catechismo della Chiesa Cattolica (dal 1987 al 1992).
L'11 luglio 1991 viene eletto Vescovo titolare di Sutri e al contempo nominato Vescovo ausiliare di Vienna, arcidiocesi di cui diventerà titolare il 14 settembre 1995. Dal giugno 1998 è Presidente della Conferenza Episcopale Austriaca. Dal Beato Giovanni Paolo II viene creato e pubblicato Cardinale nel Concistoro del 21 febbraio 1998, del Titolo di Gesù Divin Lavoratore.
Quella di oggi è un’occasione privilegiata di incontrare un testimone della travagliata storia della vecchia Europa e delle sue ferite, ferite che non hanno risparmiato il popolo cristiano.

Il percorso del cardinale Schönborn è inoltre segnato dalla sua vocazione domenicana, caratterizzata da una benefica tensione missionaria che è divenuta il nucleo della sua missione pastorale a Vienna. In questi anni del suo episcopato il Cardinale ha dovuto affrontare, e l’ha fatto con il coraggio e la carità propri del Vangelo, problemi e difficoltà notevoli.
Eminenza Carissima, Ti siamo veramente grati del delicato gesto di comunione ecclesiale e di amicizia di cui è segno evidente la Tua presenza oggi qui a Milano. Aspettiamo da Te un aiuto per accogliere con fiducia, gratitudine e rinnovata passione il compito di annunciare a tutti i nostri fratelli uomini il Vangelo della gioia (l’Evangelii gaudium). 

