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SALUTO DELL'ARCIVESCOVO DI MILANO

Card. Angelo Scola

(Letto da monsignor Luca Bressan, vicario episcopale per Cultura, la Carità, la Missione e l’Azione Sociale)

L’Arcivescovo di Milano, cardinale Angelo Scola, trattenuto a Roma per i lavori del “Consiglio dei Cardinali per lo studio dei problemi organizzativi ed economici della Santa Sede”, mi ha incaricato di portarvi questo suo messaggio:

Ringrazio molto il cardinale Óscar Andrés Rodríguez Maradiaga per la sua disponibilità ad essere oggi a Milano per presentare la partecipazione di Caritas Internationalis a Expo 2015 e illustrare il senso delle molteplici proposte di grande valore e significato che animeranno questa presenza.

Valore e significato che si legano all’esperienza quotidiana di condivisione delle povertà che Caritas promuove in Italia e nei cinque Continenti Expo 2015 - con il suo tema programmatico “Nutrire il Pianeta, Energia per la vita” - trova in Caritas Internationalis un interlocutore autorevole e preparato che contribuirà a mettere l’uomo al centro di questa manifestazione che si terrà a Milano il prossimo anno.

Grande è il bisogno di pane e nutrimento per tutti, inaccettabile la lentezza con cui il nord del pianeta sta affrontando il dramma della fame nei paesi più poveri del mondo.

Le motivazioni e il modo con cui Caritas Internationalis opera nei campi che feriscono la famiglia umana, ci ricorda il detto evangelico “Non di solo pane vivrà l'uomo, ma di ogni parola che esce dalla bocca di Dio» (Mt 4,4).

Caritas, infatti, da sempre affronta con modalità integrale le tematiche proposte da Expo 2015 riconducendole ad una visione unitaria dell’uomo, comprendendo quale siano la fame e la sete radicale che ciascuno porta nel cuore.

Caritas Ambrosiana, espressione dell’impegno di tutta Diocesi di Milano a servizio dei più poveri, intende sostenere fino in fondo l’azione di Caritas Internationalis,  impegnandosi con le esperienze e le culture che potrà incontrare in occasione dei mesi dell’Esposizione Universale del 2015.

Rinnovo il saluto e porto i miei auguri per questa “impresa” al cardinale Maradiaga, al presidente di Caritas Italiana e vescovo di Lodi monsignor Giuseppe Merisi e al dottor Stefano Gatti di Expo e a tutti i loro collaboratori.
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