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La Regolazione Naturale della Fertilità per Alimentare la vita,

Nutrire l’Amore e

Sostenere la Famiglia

Milano, 11-14 giugno 2015

Carissime e Carissimi Congressisti,

nell’impossibilità di essere presente di persona per dirVi il grazie della Diocesi e mio personale per il lavoro che da anni svolgete, ben consapevoli del valore e dell’ampiezza dell’attività del CAMeN, voglio porgerVi il mio caloroso benvenuto.
“Nutrire il pianeta. Energia per la vita”. Il titolo di Expo 2015 contiene quattro parole chiave: alimentazione, energia, pianeta, vita. Ciascuna forma di vita ha bisogno di energia. Il nesso vita-alimentazione, a sua volta incide sullo sviluppo del pianeta. Questa complessa circolarità chiama in causa una quinta parola chiave: l’uomo. Ma per dire in modo compiuto la parola “uomo” è necessario riferirsi a quell’evento originario e insuperabile che è la generazione.

Infatti, l’uomo e la donna sono anzitutto figli, quindi, essere donati a se stessi. Questa loro dignità richiede che essi non possano mai essere ridotti all’esito di un processo di produzione, bensì siano accolti come il frutto dell’incontro corporeo-spirituale dei coniugi. 
I metodi naturali di regolazione della fertilità esistono proprio per servire l’integralità di tale incontro e la paternità responsabile, educando nella dinamica del dono e dell’accoglienza, così espressiva dell’amore umano.
Il Vostro lavoro consente di mantenere viva la portata antropologica ed etica di Humanae vitae.

AugurandoVi un buon lavoro, di cuore Vi saluto e Vi benedico

