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	Annuncio della beatificazione

del venerabile servo di Dio 

monsignor Luigi Biraghi

Milano-Basilica di S. Ambrogio, 7 dicembre 2005



Carissimi,

prima di concludere questa celebrazione ho un gioioso annuncio da dare: riguarda la prossima beatificazione del Venerabile monsignor Luigi Biraghi (1801-1879).

Desidero darne l’annuncio in questa Basilica, perché proprio agli studi del Biraghi dobbiamo il contributo fondamentale per il ritrovamento del corpo di sant’Ambrogio e dei suoi compagni, Gervaso e Protaso, che da allora veneriamo nella Cripta di questa Basilica.

Desidero dare l’annuncio qui, perché, come sant’Ambrogio curò con passione la formazione dei suoi giovani presbiteri, così monsignor Biraghi fu per trent’anni appassionato educatore dei seminaristi, accompagnando al sacerdozio centinaia e centinaia di giovani, tra i quali ricordo il beato Giovanni Battista Mazzucconi, morto martire in Oceania centocinquanta anni fa.

Desidero dare l’annuncio qui, perché monsignor Biraghi fu per venticinque anni dottore della Biblioteca Ambrosiana, i cui membri appartengono al glorioso capitolo di questa Basilica; e poi perchè siamo presso la tomba di santa Marcellina. Proprio con il nome della sorella di sant’Ambrogio monsignor Biraghi volle chiamare l’istituto religioso femminile, da lui fondato con Marina Videmari, per la formazione culturale e spirituale delle ragazze.

È gioia per tutti noi, per l’intera nostra Diocesi sapere che il Santo Padre Benedetto XVI ha decretato che il prossimo 30 aprile 2006 nel Duomo di Milano il Venerabile monsignor Luigi Biraghi venga proclamato Beato.

Sarà la prima beatificazione nella secolare storia del nostro Duomo. 

Ringraziamo Dio per il dono di questo nuovo Beato ambrosiano ed invochiamo su tutti noi, ed in particolare sulle suore Marcelline, la Sua benedizione.
+ Dionigi card. Tettamanzi
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