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Lettera alla Diocesi 

Nei giorni in cui la Chiesa cattolica celebra il Mistero che la fonda e la unisce - la Passione, Morte e Risurrezione del Signore - siamo colpiti dal dramma che ha prostrato la città de L’Aquila e i territori limitrofi.

Come da una sola grande famiglia, la famiglia della Chiesa, si è levata quasi spontanea - e chiedo che continui - la preghiera per le vittime, per i loro familiari, per i feriti, per chi ha perso casa e sicurezza di vita. Questa preghiera sostenga e illumini anche chi è chiamato a portare aiuto e a ricostruire ciò che è andato distrutto.

La solidarietà della preghiera invoca naturalmente anche la condivisione di beni materiali, così da sostenere le più immediate e fondamentali esigenze delle popolazioni duramente provate dal sisma.

La Caritas Ambrosiana – in coordinamento con la Caritas nazionale – si è già attivata ed ha aperto una sottoscrizione. Chiedo ai fedeli della Diocesi di non far mancare il proprio generoso e solerte contributo, aderendo alla colletta nazionale indetta dalla Conferenza Episcopale Italiana per la Domenica in Albis, il prossimo 19 aprile.

Ai sacerdoti domando oggi, nel giorno in cui facciamo memoria dell’Istituzione del nostro Ministero, un gesto di fraterna, concreta e personale condivisione con il presbiterio della Chiesa Aquilana. 

Chiedo di contribuire ai bisogni di questi confratelli - nella prova insieme con le loro comunità – con una preghiera più intensa e con una congrua offerta economica. 

Quanto raccolto tra i sacerdoti durante la Messa Crismale sarà inviato all’Arcivescovo de L’Aquila, mons. Giuseppe Molinari, e al suo clero.

Milano, 9 aprile 2009
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