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Poiché non mi è possibile essere presente di persona all’inaugurazione dell’Anno accademico nella sede di Roma dell’Università Cattolica del Sacro Cuore, invio, a nome dell’Istituto Giuseppe Toniolo di Studi Superiori e mio personale, il saluto più cordiale a tutta la comunità universitaria.
Lo scorso anno abbiamo avuto la gioia della visita indimenticabile di Benedetto XVI alla nostra Università Cattolica. Nella nostra mente e nel nostro cuore risuona ancora il suo Discorso autorevole e profondo di inaugurazione ufficiale dell’ Anno accademico 2005-2006. Il Papa ha delineato la vocazione e il compito dell’Università dei cattolici italiani: le Sue parole rappresentano un sicuro riferimento per il cammino dell’Università Cattolica.
Oggi, in questa sede, vogliamo esprimere ancora la nostra gratitudine al Santo Padre per la sua gradita visita che ha rinnovato lo speciale legame dei Papi con l’Università Cattolica. Una gratitudine sincera e operosa, che si esprime concretamente nell’accogliere prontamente il suo magistero e nell’attuarlo con entusiasmo e con determinazione, in quanto costituisce un punto di riferimento essenziale e qualificante per l’attività accademica e per la formazione delle giovani generazioni.

In particolare, il Santo Padre, riprendendo l’insegnamento dei suoi predecessori e specificandolo in rapporto all’odierna frammentazione dei saperi e alle derive relativistiche, ci ha invitati a rinnovare il rapporto tra la ragione umana e la fede cristiana: un rapporto, come sappiamo, inscindibile e che tuttavia rischia di essere spesso ignorato. Per cui occorre una costante sollecitudine a ricuperare questo rapporto in modo aperto e coraggioso, anzi, oserei dire, in modo programmatico. 

Per questo mi permetto di richiamare qui quanto ho detto nell’omelia della santa Messa celebrata nella Basilica di sant’Ambrogio per l’inaugurazione dell’Anno accademico a Milano il 7 novembre scorso. Ho invitato a promuovere la specifica e irrinunciabile testimonianza «di mostrare, con il proprio lavoro scientifico e culturale, che nulla come la fede cristiana può purificare, confermare, potenziare ed esaltare la forza della ragione umana nella ricerca e nell’indagine della verità dell’uomo e del mondo, giungendo – grazie al “pensiero di Cristo” – alla verità intera e radicale dell’uomo…». E concludevo: «Ci è chiesto, in una parola, di tradurre l’espressione del Papa “la Chiesa amica dell’intelligenza” con quest’altra: “l’Università Cattolica amica dell’intelligenza”. E così sarà tanto più quanto più “amica della fede”!».
Sono certo che questo impegno è ben presente ed attuato da molti nella nostra Università: è proprio questo che rende il lavoro quotidiano dell’Università Cattolica un’ “avventura entusiasmante”, come ha detto lo scorso anno Benedetto XVI.
Credo però che proprio questo impegno, da rinnovare e rendere programmatico, debba essere messo al centro della ricerca e della formazione nella Facoltà di medicina e chirurgia dell’Università Cattolica. La prospettiva antropologica ricca di vera e autentica umanità e insieme indissolubilmente intrecciata con la costitutiva dimensione religiosa dell’essere umano ci incammina verso quella sapienza che deve essere il respiro vitale della ricerca, della docenza e dello studio di una Università: sino a fare di questa sapienza – che tocca il suo vertice in Gesù Cristo, la Sapienza fatta carne umana, carne crocifissa e gloriosa – il contenuto proprio e peculiare della testimonianza che l’Università Cattolica è chiamata a dare al mondo della scienza e della cultura. 

Concludo questo breve saluto rivolgendo di nuovo a ciascuno di voi l’augurio, anzi la preghiera pressante di sant’Ambrogio: «Colui che ha la sapienza, non la tenga nascosta, non la usi eccezionalmente, ma la canti apertamente». 

+ Dionigi card. Tettamanzi

                                                                      Presidente dell’Istituto Toniolo
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