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	Atto di Insediamento di S.E. mons. Diego Coletti

nuovo Vescovo della Diocesi di Como

Monizione
Como - Cattedrale

Domenica 28 Gennaio 2007



Fratelli e sorelle in Cristo,

per grazia di Dio

e designazione della Sede Apostolica,

da questo momento il vescovo Diego Coletti

è pastore della santa Chiesa di Como.
Carissimi,

l’annuncio che ora ho dato suscita nel mio cuore di Vescovo una grande gioia, perché la Chiesa di Como – la vostra antica e nobile, bella e sempre giovane comunità cristiana – ha così il suo nuovo Vescovo nella persona di Mons. Diego Coletti.

A te per primo, carissima Eccellenza, rivolgo il saluto più sincero e cordiale, anche a nome dei confratelli della Conferenza Episcopale Lombarda: è un saluto che, con sentimento affettuoso e grato, estendo a Mons. Alessandro Maggiolini, augurandogli salute e ininterrotto servizio d’amore alla Dicesi che ha animato e guidato per diciotto anni.

La nostra Conferenza Episcopale Regionale ti manifesta la sua gioia vedendosi arricchita dalla tua presenza e dal tuo apporto: una gioia, questa, che avrà il suo momento più alto e significativo per le nostre Chiese con la visita ad limina, ai sepolcri cioè degli Apostoli Pietro e Paolo nell’atteso incontro con il Santo Padre.

Invito tutti alla speranza e al coraggio che il Signore risorto e vivo ci dona e ci chiede nel fedele compimento della missione evangelizzatrice, quella di annunciare e testimoniare in ogni ambiente di vita il Signore Gesù, unico necessario e universale salvatore dell’uomo e del mondo.

Carissimo Mons. Diego: ci sia di sprone il ricordo costante dei santi Vescovi che ci hanno preceduto. Come non ricordare, in particolare, sant’Ambrogio e san felice? Il Vescovo di Milano, in una sua lettera a Felice, si rallegrava con lui per le molte persone che a Como avevano già cominciato ad accogliere la fede, e insieme lo invitava a spera​re dal Signore anche dei ministri che lo potessero aiutare nell’azione evangelizzatrice che si era avviata in modo così promettente. «Chi ha dato i fedeli, darà anche i collaboratori», gli diceva con convinzione, perché «il Signore è capace di mandare operai nella sua messe». Ambrogio concludeva con un caldo invito a sostenersi ogni giorno nella reciproca preghiera. 

Penso che sia bello per te ritornare in questo momento alla tua ordinazione episcopale del 13 gennaio 2001. Dopo aver ricordato le parole di Giovanni Paolo II: «Duc in altum! Andiamo avanti con speranza! Un nuovo millennio si apre davanti alla Chiesa come oceano vasto in cui avventurarsi, contando sull’aiuto di Cristo» (Novo millennio ineunte, 58), il Card. Carlo Maria Martini ti diceva: «Carissimo Vescovo Diego, buttati con gioia in questo oceano, tu che avrai sempre davanti a te la visione del mare aperto (ed io ora posso commentare: come non ricordare la tua amata Livorno? Ma, tu lo sai, anche il lago ha il suo fascino!). Sii maestro di preghiera, annunzia la Parola, sii promotore di comunione. Abbi sempre fiducia nell’intercessione di Maria che otterrà luce e conforto ai tuoi passi».

Sì, questo è anche il nostro augurio! Soprattutto è la nostra preghiera!

+ Dionigi card. Tettamanzi

Arcivescovo Metropolita
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