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	Comunicazione dell’Arcivescovo

durante la Festa dei Fiori 
Seminario Arcivescovile

Venegono Inferiore - 8 maggio 2007                    



La Festa dei Fiori mi offre l’occasione per comunicare qualche prossimo cambiamento di destinazione ministeriale che riguarda alcuni Superiori del seminario, ai quali intendo affidare incarichi a livello diocesano e parrocchiale. 

Come ho ricordato nell’omelia di oggi, la nostra tradizione ambrosiana vede spesso l’Arcivescovo ricorrere al seminario per chiedere la disponibilità a chi, lavorando con generosità nell’ambito della formazione dei futuri presbiteri con incarichi educativi o di docenza, ha maturato capacità non comuni di servizio alla Chiesa e una spiccata sensibilità pastorale, unita a una vera competenza. 

In concreto, ho chiesto a don Pierantonio Tremolada, continuando il suo compito di docente, di lasciare l’incarico di seguire i diaconi permanenti per affiancare il Rettore e Vicario episcopale mons. Peppino Maffi nella formazione permanente del clero e in particolare nell’accompagnamento dei sacerdoti dei primi anni di ordinazione, nella modalità con cui sarà ripensato l’ISMI, tenendo conto dell’avvio della nuova forma di inizio nel ministero, che come è noto partirà da quest’anno.

Ho chiesto inoltre a don Luca Bressan di prendere il posto di don Tremolada. Così don Luca, continuando il suo incarico di docente, collaborerà direttamente con mons. Maffi per quanto concerne il diaconato permanente. 

Ho domandato poi a don Marco Oneta, don Flavio Riva, don Nicola Cateni la disponibilità di diventare parroci. Mentre li ringrazio per avere accettato, prima dell’estate preciserò e renderò note le rispettive destinazioni.

Entro lo stesso periodo, verranno comunicati i nomi dei tre presbiteri che subentreranno a don Marco, don Flavio e don Nicola.

Sono consapevole che questi cambiamenti sono causa di non piccola trepidazione, non solo per coloro che vi sono direttamente coinvolti, ma anche per la comunità del seminario. Ogni “passaggio” ha in sé qualche sofferenza, ma insieme anche qualche gioia. Penso, anzitutto, alla gioia delle comunità che avranno come responsabili presbiteri maturi, saggi, competenti e generosi. Ma anche alla gioia degli interessati, quella gioia che nasce dal riaffidare ancora una volta la propria vita alla volontà del Signore e dal confermare un servizio senza limiti alla Chiesa. Penso, però, anche alla gioia dello stesso seminario nel vedere riconosciuti e valorizzati dei presbiteri che per anni qui hanno speso la vita per la formazione dei nuovi sacerdoti e che ora danno una testimonianza molto bella – in primo luogo ai seminaristi – di autentica disponibilità.

Grazie di cuore! Vi assicuro che in questi momenti non mancano, né mancheranno in futuro, la mia vicinanza paterna e la mia preghiera.

+ Dionigi card. Tettamanzi
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