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	Un giardino che lo Spirito Santo fa fiorire

Incontro con i cresimandi e i cresimati 2003

Milano - Stadio Meazza, 2 giugno 2003


1.
Carissimi ragazzi e ragazze, siete in tanti, in tantissimi! 

E a me pare di conoscervi già tutti, a uno a uno…

Tempo fa vi ho scritto una lettera. Penso sia arrivata a tutti; soprattutto spero che l’abbiate letta. 

Ma c’è una lettera ben più importante della mia. Questa lettera siete voi! È più importante della mia perchè a scriverla è stato lo Spirito Santo, il quale l’ha scritta non con l’inchiostro, ma con il suo fuoco. 

Questo è il bellissimo miracolo della Cresima! È lo Spirito Santo che stampa sul vostro volto il volto stesso del Signore Gesù e che vi rende simili a Lui. Sì, voi assomigliate a Gesù! La vostra persona e la vostra vita, dunque, sono come una bellissima lettera, spedita dappertutto, perché voi parlate di Gesù, anzi lo mostrate agli altri. 

2.
È proprio bella questa lettera… È come un fiore colorato per la gioia di tutti.

 
Quanti fiori sono sbocciati oggi pomeriggio in questo stadio! E siete stati voi, siamo stati noi tutti insieme a fare di questo stadio un grande giardino fiorito. 

Questo giardino è simbolo della Chiesa. La nostra Chiesa è un giardino fiorito che lo Spirito Santo continua ad arricchire mediante tanti fiori, uno diverso dall’altro. E i fiori siete voi stessi, con il vostro volto, il vostro nome, con i doni che avete, con la vocazione che avete ricevuto, con la missione che siete chiamati a compiere.

3.
Perché la Chiesa sia un giardino sempre fiorito vi sono alcuni segreti. Li avete visti poco fa rappresentati sul prato e sono sicuro che li avete capiti tutti. Sono la Parola di Dio, la Croce di Gesù, l’Eucarestia, la Comunità. 

Se volete essere un fiore che non appassisce mai,  ma che profuma e dà gioia, vi chiedo di ascoltare sempre la Parola di Dio, di non avere paura a portare la Croce come Gesù, di essere fedeli alla Messa ogni domenica, e magari di parteciparvi anche qualche altra volta, e di vivere insieme con gli altri come gruppo, anzitutto nel vostro oratorio. 

Tra questi segreti ce n’è uno che forse ci spaventa - spaventa anche me! -; questo segreto è la Croce. 

La Croce l’avete vista disegnata dai figuranti sul campo…Ma c’è di più: la Croce di Gesù è stata segnata sulla vostra fronte quando avete ricevuto la Cresima, o lo sarà quando la riceverete. La Croce parla di sacrificio, ma parla soprattutto di amore, perché è il segno più grande dell’amore.   E io so che voi siete capaci di amore: per questo vi aprite agli altri, entrate in comunione con gli altri e agli altri siete capaci di dare non soltanto le cose vostre, ma voi stessi!

4.
Carissimi ragazzi e ragazze, vi ho ricordato quattro segreti. Ma in realtà ce n’è un altro, il quinto. E voi, che siete intelligentissimi, l’avete capito: questo segreto è ciascuno di voi, se si lascia guidare dallo Spirito Santo. 

Vi chiedo, con tutta la forza che ho nel cuore: “Ricevete lo Spirito Santo; accoglietelo dentro di voi; ascoltatelo e fate quello che vi suggerisce”! 

Ci state?.. Sì?!... Sono sicuro di sì!

Allora proprio qui - in questo grandioso stadio dove si sentono i cori di quanti fanno il tifo per i loro calciatori preferiti - voglio dire a tutti: «Siete voi i miei “campioni preferiti”»! A ciascuno di voi ripeto, “a nome di Gesù”: «Io, Dionigi, “faccio il tifo” per te! Da come tu amministrerai i doni di Dio dipenderà la mia felicità, la vostra felicità, la felicità di tutta la  nostra Chiesa; dipenderà la gioia e la pace di tutto il mondo».








+Dionigi card. Tettamanzi


 Arcivescovo di Milano
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