Celebrazione eucaristica

per il 50° della morte del venerabile don Carlo Gnocchi

Omelia

Milano - Duomo, 25 febbraio 2006
“L’amore è la forza più benefica nel mondo”

Nel 50° della morte di don Carlo Gnocchi

Carissimi,

celebriamo intorno all’altare del Signore la memoria di don Carlo Gnocchi a cinquant’anni dalla sua morte, avvenuta il 28 febbraio 1956. La celebriamo in questo Duomo, nel quale era stato ordinato sacerdote il 6 giugno 1925 dal cardinale Eugenio Tosi e nel quale era stato accolto per i suoi solenni funerali per esplicita volontà dell’arcivescovo e amico Giovanni Battista Montini.

Il corteo funebre fu davvero imponente. Esso entrava in Duomo quando non erano ancora partite le ultime fila di gente dalla chiesa di San Bernardino alle Ossa, ove la salma di don Carlo era stata esposta per l’ultimo saluto. 

Quello era un giorno grigio, reso ancora più struggente da quelle decine e decine di bimbi, portati a spalla o in braccio dagli alpini, che stringevano quei piccoli con tenerezza e vigore.

Proprio uno di quei bimbi fu chiamato dall’arcivescovo Montini perché a nome di tutti salutasse don Carlo. Il futuro Papa gli disse: «Vieni. Parla tu…». E il bambino, con naturalezza e spontaneità, lasciò sgorgare dal cuore parole forti e sincere: «Prima ti dicevo: “Ciao, don Carlo”. Adesso ti dico: “Ciao, san Carlo”».

Fu profeta quel bimbo, perché anticipò quanto pochi anni dopo, il 3 aprile 1960, il cardinale Giovanni Battista Montini disse con parole impegnative a riguardo dell’«indimenticabile amico». In occasione della solenne traslazione della salma di don Gnocchi dal Cimitero Monumentale alla Cappella del Centro Pilota di Via Capecelatro, dopo averlo definito davanti agli alpini «soldato della bontà», il Cardinale continuò parlando della vera milizia e della vocazione di don Carlo. Disse: «Darsi per il bene degli altri, consolare, correggere, rieducare, far vivere, questa era la sua milizia, questa la sua vocazione». E subito aggiunse la frase solenne, impegnativa: «Eroi eravate tutti; ma lui, per giunta, era un santo».

Quel fanciullo ed il cardinale Montini furono profeti. E noi oggi lo sappiamo, perché attendiamo che si compiano gli ultimi passi dell’inchiesta canonica e che il Santo Padre ponga il suo sigillo definitivo e dia il consenso a che si possa proclamare Beato, proprio qui in questo Duomo, don Carlo Gnocchi. È lecito e bello sperare che accada presto.

Con Maria la nostra lode a Dio

Il momento che ora stiamo vivendo sprigiona in noi, anzitutto, sentimenti di lode riconoscente e gioiosa.

Non è per un suffragio che siamo qui. Ma è per cantare, con le stesse labbra, anzi con lo stesso cuore di Maria santissima: «Grandi cose ha fatto in me l’Onnipotente e Santo è il suo nome» (Luca 1, 49).

Credo che don Carlo sia veramente contento di sentire che, a suo nome e con lui, noi oggi con intensità particolare leviamo a Dio l’inno di lode della Vergine: «L’anima mia magnifica il Signore e il mio spirito esulta in Dio, mio salvatore» (Luca 1, 46-47). 

Egli – lo sappiamo – fu particolarmente devoto alla Madonna. A lei dedicò tutti i suoi Centri. A lei affidò l’intera sua opera, come ci ricorda il suo Testamento, dettato il 25 febbraio 1956, esattamente cinquanta anni fa come oggi: «Integro di mente e d’animo sereno dichiaro le mie ultime volontà. E prima innalzo a Dio Padre il mio ringraziamento per la vita che mi diede, e che mi toglie per sua estrema bontà, richiamandomi a Sé. Soprattutto lo ringrazio, in Cristo suo divin Figlio, per i Sacramenti di Redenzione offerti all’anima mia, massime per il Sacerdozio, fonte della Santa Eucaristia. Chiedo venia alla Chiesa d’ogni manchevolezza mia, professando il mio devoto amore in virtù di Spirito Santo. Alla Madre di Gesù, tenerissima mediatrice di Grazia, raccomando l’Opera alla quale sono lieto di aver dedicato la mia povera vita».

Come la Madonna, don Carlo fu un uomo, un sacerdote, che custodì nel suo cuore la dimensione della lode e che, con essa, seppe cogliere la presenza tenera e forte dell’amore di Dio in ogni giorno della sua vita. Come don Carlo, noi pure dovremmo dire ogni giorno, anche in mezzo alle tribolazioni e alle sofferenze della vita: «L’anima mia magnifica il Signore».

Egli ne fu capace. La prova sta in quel sorriso che aleggiò sempre sul suo volto, quel sorriso che colpì profondamente il suo arcivescovo Montini, quel sorriso immortalato in tutte le fotografie che lo ritraggono mentre sorregge tra le braccia con immensa tenerezza un piccolo, un orfano, un mutilatino.

Contemplare nell’uomo il volto di Cristo

Proprio con questo sorriso, dolce e aperto, don Carlo fu capace di lenire il dolore innocente di migliaia di piccoli. E non poteva che essere così, poiché lui vedeva e contemplava in ognuno di loro il volto stesso del Signore Gesù.

È quanto don Carlo stesso ci ha svelato sul letto di morte, allorquando corresse le bozze del suo ultimo libro, Pedagogia del dolore innocente.

È un libro struggente, questo, soprattutto là dove don Carlo descrive l’intuizione che ebbe dopo aver incontrato il piccolo Marco, sottoposto ad un complesso intervento chirurgico – in particolare l’amputazione delle due gambe – per aver giocato su un campo minato. Qualche tempo dopo l’operazione, don Carlo va a trovarlo e gli chiede a chi pensasse quando, con tanto dolore, gli cambiavano la medicazione. Il piccolo Marco, tutto meravigliato della domanda, risponde con un filo di voce: «A nessuno». E don Carlo allora a insistere: «Ma tu non credi che ci sia Qualcuno al quale forse tu potresti offrire il tuo dolore, per amore del quale tu potresti reprimere il tuo lamento e inghiottire le tue lacrime e che potrebbe anche aiutarti a sentire meno il tuo dolore?». Marco, con l’unico occhio rimastogli, fissa stranito quel prete e, scuotendo lentamente la testa, ripete: «Non capisco…». E torna a giocherellare con l’orlo del lenzuolo.

«Fu in quel momento – scrive don Carlo – che io ebbi la precisa, quasi fisica, sensazione di una immensa irreparabile sciagura: della perdita di un preziosissimo tesoro, più intimamente dolorosa dell’incendio di un quadro di Raffaello, o della distruzione di un diamante di inestimabile valore. Era il grande dolore innocente di un bimbo che cadeva nel vuoto, soprannaturalmente perduto per lui e per l’umanità perché non diretto all’unica mèta nella quale il dolore di un innocente può prendere valore e trovare giustificazione: Cristo crocifisso».

Carissimi, sono parole che non possono non scuoterci e in profondità, tanto più in questi tempi di estrema ed impressionante violenza, che sembra tentata di travolgere il mondo e le civiltà.

Ma torniamo agli ultimi momenti della vita di don Carlo. Egli la morte la attese in serenità, come testimonia chi ha avuto la fortuna di essergli vicino in quei momenti, monsignor Giovanni Barbareschi. Per la verità, don Carlo non desiderava morire. D’altra parte non temeva affatto di morire. A prepararlo, in un certo senso, era stato il suo arcivescovo monsignor Montini che era andato a trovarlo in quegli ultimi giorni. Congedandosi commosso, gli occhi dell’Arcivescovo si riempirono di lacrime, e don Barbareschi lo fece notare a don Carlo: «Guarda come ti vuole bene il tuo Vescovo». Don Carlo rispose: «È un vescovo che piange per un suo prete che muore».

Poco prima di entrare in agonia sussurrò come san Francesco d’Assisi: «Vieni, vieni sorella morte…». 

La attese con respiro sempre più affannoso, tenendo lo sguardo fisso a quel piccolo crocifisso che lo aveva accompagnato nelle campagne militari in Albania e in Russia e che era stato appeso, per sua volontà, sulla tenda ad ossigeno. Improvvisamente si drizzò sul letto, afferrò il crocifisso, lo baciò e lo pose sul cuore. E spirò.

Così la sua morte coincise con un supremo gesto d’amore per Cristo crocifisso, per Colui che aveva amato e contemplato ogni giorno della sua vita.

Egli ci insegna che si muore come si vive. Amiamo anche noi, carissimi, ogni giorno, per essere capaci di amare in quel giorno. Solo contemplando il Signore Gesù potremo ritrovare il suo volto sul volto di ogni uomo e di ogni donna, soprattutto se colpiti dalle più diverse e gravi forme di fragilità e di sofferenza. E a costoro, e al mondo, daremo speranza, quella speranza che è il dono di Cristo crocifisso e risorto per il mondo intero e per tutti gli uomini.

Esempi da imitare

Dopo la lode a Dio e la contemplazione del volto del Signore, vogliamo ora lasciarci spronare all’imitazione degli esempi degli uomini santi.

Noi non siamo qui solo per commemorare. Siamo qui per meditare, per imparare, per imitare.

Ciò che don Carlo è stato, ciò che lui ha fatto è certamente suo, suo in modo singolare ed unico. E appartiene al suo tempo ed al suo mondo. 

Ma lo spirito con cui lo ha fatto, il cuore con cui ha operato, lo stile e la qualità umana ed evangelica delle relazioni che ha avuto, l’attenzione e la simpatia al mondo che lo hanno ispirato: tutto questo non cambia; tutto questo attraversa il tempo e lo spazio e li riempie.

Cambiano i tempi, ma rimane l’amore operoso che ci è chiesto e che don Carlo ha vissuto nel segno di una dedizione costante, generosa e gioiosa. 

Cambiano i luoghi, ma rimangono l’entusiasmo e il coraggio che egli ci ha raccomandato. 

Cambiano i modi, ma rimane la disponibilità con cui ha agito e che ci ha insegnato.

In particolare, don Carlo ci consegna una triplice lezione.

La prima è la serena operosità. Ad un amico prete che gli raccomandava di riposarsi un poco, perché lo vedeva deperire – erano i segni del tumore galoppante –, don Carlo rispondeva: «Devo spendere bene i miei giorni». Sì, questo vale anche per noi.

La seconda lezione è a non temere cose grandi ed impegnative, a non temere di essere come aquile che sfidano il sole. Don Carlo aveva particolarmente care – e spesso le ripeteva – le parole di Paul Claudel: siamo «fatti per l’eroismo e non per il piacere».

La terza lezione riguarda la speranza, l’ottimismo. Non a caso il 24 maggio 1997 papa Giovanni Paolo II lo definì «seminatore di speranza».

In effetti don Carlo lo fu e a noi così parla: «Siate sempre ottimisti nella vostra opera di educatori. Fate che i giovani credano nel bene, quello vivente e operante nel mondo. Anche nel mondo moderno. Perché, dopo tutto, questa è la verità. Chi di noi può essere pessimista?».

Noi non possiamo essere pessimisti, tanto meno oggi. Perché quanto più numerose e gravi si fanno le difficoltà, tanto più necessaria si fa la speranza: una speranza non ingenua, certo, ma solida e coraggiosa perché totalmente fiduciosa nell’aiuto di colui che guida la storia e al quale nulla è impossibile!

Cinquant’anni fa moriva un giovane prete, don Carlo Gnocchi, che agli amici che andavano a trovarlo in quegli ultimi giorni di vita diceva accorato: «Amis, ve racumandi la mia Baracca!».

Noi tutti qui presenti siamo il segno che lo abbiamo ascoltato, che abbiamo custodito la sua «Baracca».

Quanto cammino da allora: dalla Pro Infanzia Mutilata, alla Pro Juventute, alla Fondazione Onlus don Carlo Gnocchi, diffusa in tutto il mondo come profumo di bontà e di bene!

Quanto cammino ancora ci attende! Guardiamo in avanti senza paura, come don Carlo, che ripeteva: «L’amore è la forza più benefica del mondo, (poiché) Dio stesso è amore».

Sono le stesse parole con cui si apre la splendida prima enciclica di Benedetto XVI. E sono parole – come scrive il Papa – «di grande attualità e di significato molto concreto», soprattutto oggi, «in un mondo in cui al nome di Dio viene a volte collegata la vendetta o perfino il dovere dell’odio e della violenza» (cfr. Deus caritas est, n. 1).

Sì, carissimi, noi lo sappiamo e lo vogliamo proclamare e testimoniare anche a costo della vita: non è l’odio, ma è l’amore la forza che fa camminare il mondo e lo rende sempre nuovo e più bello e abitabile per tutti!

+ Dionigi card. Tettamanzi
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