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Esequie di S.E. mons. Teresio Ferraroni

Monizione




Carissimi fedeli tutti,

il senso della mia presenza questa sera tra voi è molto semplice.

Ho sentito il bisogno, a titolo personale e a nome della Conferenza episcopale lombarda, di partecipare con tutta la Chiesa di Como – in particolare con il Vescovo emerito mons. Alessandro Maggiolini e il Vescovo mons. Diego Coletti – all’intensa preghiera di suffragio cristiano per il carissimo confratello mons. Ferraroni.

E insieme ho sentito il bisogno di unirmi al rendimento di grazie al Signore per il dono del ministero pastorale e spirituale del Vescovo Teresio a favore della vostra Chiesa, sia negli anni della sua presenza fra voi come guida autorevole e sapiente, sia in quelli successivi di nascosta e fedele intercessione.

In questo momento desidero in particolare dare voce alla Chiesa ambrosiana: è la Chiesa nella quale mons. Ferraroni è nato, è cresciuto, si è fatto prete; è la Chiesa nella quale ha esercitato in diversi ambiti e sempre in modo limpido, generoso, appassionato e forte il suo sacerdozio, e alla quale ha donato i suoi ultimi anni nell’ascolto, nella preghiera e nella sofferenza.

I nostri sono sentimenti di ammirazione, di affetto, di gratitudine per la testimonianza del suo grande amore a Cristo e alla sua Chiesa.

Ed ora il vostro Vescovo, nella sua delicatezza, lascia me il compito significativo e commovente di far ascoltare a tutti le vibrazioni di fede – essenziali, semplici e profonde – del cuore di mons. Teresio Ferraroni affidate al suo testamento spirituale, che porta la data dell’8 gennaio 1990.
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