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Lettera alla Diocesi per comunicare l’elevazione
all’episcopato e la nomina a Nunzio Apostolico in Libano 
di monsignor Gabriele Giordano Caccia
Carissimi,
il prossimo 8 settembre, solennità di Maria Nascente, avremo la gioia di avere con noi, nella concelebrazione di apertura del nuovo anno pastorale, Mons. Gabriele Giordano Caccia, che il Santo Padre lo scorso 16 luglio ha nominato Nunzio Apostolico in Libano, elevandolo in pari tempo alla sede titolare di Sepino, con dignità di Arcivescovo. 
Mons. Caccia è nato a Milano il 24 febbraio 1958. Dopo essere entrato nei nostri seminari, è stato ordinato sacerdote dall’Arcivescovo Card. Carlo Maria Martini l'11 giugno 1983 e ha celebrato la sua Prima Messa a Cavaria, sua parrocchia d’origine. Dopo avere svolto il ministero di vicario parrocchiale a Milano nella parrocchia di San Giovanni Bosco, è stato inviato alla Pontificia Accademia Ecclesiastica a Roma nel 1986. Conseguito il Dottorato in Teologia e la Licenza in Diritto Canonico presso la Pontificia Università Gregoriana, nel 1991 è entrato nel Servizio diplomatico della Santa Sede ed è stato assegnato alla Rappresentanza Pontificia in Tanzania. Nel 1993 è ritornato a Roma per prestare la sua opera nella Sezione Affari Generali della Segreteria di Stato, nella Segreteria del Sostituto. Nel dicembre 2002 è stato nominato Assessore per gli Affari Generali della Segreteria di Stato, incarico che ha svolto fino alla nomina a Nunzio in Libano.
Ancora una volta il Santo Padre ci onora come Diocesi scegliendo uno dei figli di questa Chiesa ambrosiana come suo collaboratore nel servizio alla Chiesa universale in un ministero particolarmente importante come quello di rappresentare lo stesso Romano Pontefice presso una Chiesa particolare e uno Stato.
Mons. Caccia ha svolto in questi anni i diversi compiti che gli sono stati assegnati sempre con grande impegno, intelligenza e serietà. Sono certo che con altrettanto impegno e con una rinnovata dedizione alla Chiesa, Mons. Gabriele affronterà il nuovo incarico in una Nazione e in una Chiesa di grandi tradizioni storiche, culturali e religiose, in un contesto, quello del Vicino Oriente, che – come è noto – da molto tempo vive tensioni e talvolta drammi nella non risolta ricerca della pace per una serena convivenza di diversi popoli e religioni.
Non gli mancherà l’aiuto che gli verrà dal dono dello Spirito Santo che scenderà su di lui abbondantemente il prossimo 12 settembre, giorno della sua ordinazione episcopale per le mani del Santo Padre papa Benedetto XVI, con la partecipazione anche di una delegazione diocesana. Non gli mancherà neppure la nostra vicinanza affettuosa e amichevole e la nostra preghiera. 
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