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Carissimo fratello, 

carissima sorella nel Signore.

È Natale. È la festa della luce!
Penso a te in questi giorni che, per ogni cristiano, sono momenti di grande gioia e commozione perché «un bambino – Gesù – è nato per noi» (cfr. Isaia 9, 5).

Vicino a te, per farti sentire l’amore di Dio

Penso a te in un modo particolare perché immagino e sento nel mio cuore la pena e il dolore profondo che tu senti nel tuo cuore in questi giorni. Celebrare il Natale lontano dal proprio Paese, dai propri cari, lontano forse dai tuoi figli, dal tuo sposo o dalla tua sposa… sembra un po’ meno Natale! Sentimi vicino a te, nella tua nostalgia e tristezza, nel tuo dolore.

Sì, il Natale è questo Dio che si fa vicino, vicinissimo a ciascuno di noi. Gesù che nasce a Betlemme è la luce di Dio, «la luce vera, quella che illumina ogni uomo» (Giovanni 1, 9). È l’amore di Dio per ogni uomo. E io so che tu hai tanto bisogno d’amore!

Vorrei che la nostra Chiesa di Milano, la parrocchia dove abiti, ogni chiesa di questa Città fossero davvero la tua “casa” e la tua “famiglia”. Vorrei che la nostra Chiesa di Milano facesse ancora di più per farti sentire questo amore di Dio, con tutto il peso dolcissimo della sua tenerezza.

Tu sei una luce accesa tra noi

Ti voglio però dire anche un’altra cosa: questa Chiesa e questa società, alle quali sei approdato dopo lungo navigare, hanno bisogno di te. 

Tu puoi essere luce per tutti noi: una luce che diffonde gioia, calore, serenità, fiducia e speranza. È lo stesso Gesù che ce lo dice: «Voi siete la luce del mondo» (Matteo 5, 14). 

Con la tua fede, forse più viva e gioiosa della nostra; con il tuo impegno nei lavori che questa società ti offre, magari i più duri e rifiutati da tutti; con questa tua profonda umanità,  tu puoi essere per tutti noi “luce di Cristo”.

Non perderti d’animo, se a volte ti senti respinto, forse anche discriminato. Chiedi con forza e senza stancarti il rispetto dei tuoi sacrosanti diritti umani e legali, in questi momenti forse più difficili di altri. Sii sempre solidale con i tuoi fratelli e sorelle che soffrono. Non tradirli mai! Sta’ lontano da ogni forma di violenza: te lo chiede il Bambino che nasce a Betlemme e te lo chiedono i tuoi stessi bambini. 

Che tu sia luce per tutti noi lo vuole Gesù, che nasce nel cuore di ogni uomo. Questa luce se la aspettano da te la nostra Chiesa di Milano e chiunque ti vuole bene. Di questa luce, che tu sai far risplendere, ha bisogno la nostra Città. 

Perché tu sia “missionario” di Gesù

Con tanta fiducia mi rivolgo al Signore e lo prego perché la tua luce continui a risplendere davanti agli uomini. 

In questo anno pastorale, nel quale la nostra Chiesa è chiamata a riscoprire la gioia e l’impegno della “missione” nella società, anche tu devi essere il “missionario” di Gesù: un missionario che mostra senza paura la propria fede davanti a tutti. 

Forse ti aspettavi una società diversa in Italia, “il Paese del Papa”, come dici tu. Pensavi a una società più cristiana. Sii tu, allora, nell’incontro con le persone, il “missionario” in questo Natale. 

Per celebrare il grande mistero dell’amore di Dio, che vuole la salvezza di tutti i popoli e che fa anche di te un vero “missionario”, ti aspetto in Duomo nel pomeriggio dell’Epifania alla Messa nella “Festa dei popoli”.

Con un abbraccio a tutti i tuoi cari

Se in questi giorni telefoni ai tuoi cari lontani, di’ loro che il vescovo Dionigi vuole essere lì, vicino a loro, come è vicino a te. Soprattutto di’ ai tuoi bambini che voglio stendere la mia mano sul loro capo e benedirli con una carezza, segno della presenza amorosa di Dio accanto a ciascuno di noi.

Manda un bacio, da parte mia, alla tua mamma e al tuo papà lontani. Vorrei tanto dire loro di stare tranquilli perché io sono con voi, vi voglio bene e vi abbraccio.

È questo il mio augurio di Natale: chi ti incontra possa vedere nel tuo volto il riflesso della luce che illumina il piccolo e bellissimo volto di Gesù bambino.

Ed è la mia preghiera: per te e per i tuoi cari.

Buon Natale!

Il tuo affezionatissimo Arcivescovo

+ Dionigi card. Tettamanzi
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