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	El saludo del Cardinale Dionigi Tettamanzi durante la procesion de El Señor de los Milagros
Milano, Piazza S. Stefano
Domingo 28 de Octubre 2007




Queridas Hermanas y queridos Hermanos,

Una vez mas he hecho todo lo possible para participar almenos unos momentos a su bellissima Procesion de El Señor de los Milagros.

Una vez mas quiero repetir a todos ustedes que la riquéza mas grande que han traìdo de su paìs y de su cultura es la Fè catolica que han recibido de sus padres. Nunca deben faltàr el respeto a esta Fè en el Señor - El Señor de los Milagros – que es la herencia mas grande que llevamos al mundo.

Una vez mas quiero repetir que la migraciòn, aùn que tenga dificultades y problemas, es tambien una oportunidad para difundir esta Palabra que El Señor nos dona como Gracia.

Una vez mas, segùn el programa pastoral de este año quiero dicir a todos los padres que la priméra misiòn que tienen en su vida de familia es transmitir esta Fè a sus hijos. Esta es, de verdad, la naturaleza profunda y la rason ultima de la existencia de la Iglesia: que la Palabra de Dios y su grande Amor en Jesùs llegue con la aciòn de el Espiritu Santo a todos los hombres del mundo e de la historia. Que el Señor los bendiga a todos con sus familias, sus hijos y sus seres queridos.
Quiero tambien donar a los Hermanos y Hermanas de la Hermandad de El Señor de los Milagros la noticia que espéran desde mucho tiempo.

Ustedes me han pedido que la Diocesis de Milano acoja en el numero de sus ‘Confraternite’ tambien vuestra Hermandad. He pedido la opinion de el Vicario Episcopal, Mons. Luigi Manganini, y tambien la de vuestro Director Spiritual, el ‘padrecito’ Giancarlo Quadri, y los dos me han respondido positivamente.

Por tanto he decidido de donar mi palabra positiva aprovando vuestro Estatuto y acojiendo la Hermandad de El Señor de los Milagros en el numero de las Hermandades de la Diocesis de Milano - le Confraternite Ambrosiane – con su carisma especìal de la devociòn e la imitaciòn al Cristo Señor Crucificado.

Es este tambien un momento muy importante para nuestra ciudad de Milano. Podemos ablar de un momento historico porqué de verdad, por la primera vez, una asociacion estranjera ingresa en una Instituciòn importante, aùn que religiosa, ambrosiana. La Cancelleria de la Diocesis procederà en los proximos diàs a structurare el decreto.
Hestoy seguro que de este momento los Hermanos y las Hermanas seràn de acuerdo para guardàr con diligencia todos los requisitos.

Queridos Hermanos, un abrazo grande a todos ustedes con todo el cariño de mi corazòn con la Bendiciòn de Diòs: Padre, Hijo y Espiritu Santo.
+ Dionigi card. Tettamanzi
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Carissimi Fratelli e Sorelle,

ancora una volta ho fatto tutto il possibile per partecipare almeno un momento alla vostra bellissima processione de El Señor de los Milagros.

Ancora una volta desidero ricordare a tutti voi che la ricchezza più grande che avete ricevuto dal vostro paese e dalla vostra cultura è la fede cattolica trasmessa dai vostri padri. Non deve mai venire a mancare il rispetto per questa fede nel Signore – nel Señor de los Milagros – che rappresenta l’eredità più grande che offriamo al mondo.

Ancora una volta desidero ricordare che la migrazione, nonostante porti con sé difficoltà e problemi, rappresenta nello stesso tempo un’opportunità per diffondere questa Parola che il Signore ci dona come Grazia.

Ancora una volta, in base al programma pastorale di quest’anno desidero ripetere a tutti i genitori che la prima missione a cui sono chiamati nella propria vita familiare è trasmettere questa fede ai propri figli. Questa è, in verità, la natura profonda e la ragione ultima dell’esistenza stessa della Chiesa: che la parola di Dio e il suo grande amore in Gesù arrivino, attraverso l’azione dello Spirito Santo, a tutti gli uomini del mondo e della storia. Che il Signore benedica tutti voi, le vostre famiglie, i vostri figli e i vostri cari.

Desidero anche dare ai fratelli e alle sorelle della Confraternita de El Señor de los Milagros una notizia che da tempo aspettano.

Voi mi avete chiesto ufficialmente che la Diocesi di Milano accolga nel numero delle proprie ‘Confraternite’ anche la vostra Hermandad. Ho sollecitato l’opinione del Vicario Episcopale, Mons. Luigi Manganini, e anche della vostra guida spirituale, don Giancarlo Quadri, ed entrambi mi hanno risposto positivamente.

Pertanto ho deciso di accordare il mio consenso approvando il vostro Statuto e accogliendo la Hermandad de El Señor de los Milagros nel numero delle Confraternite della Diocesi di Milano - le Confraternite Ambrosiane – con il suo particolare carisma, quello della devozione e della imitazione del nostro Signore Gesù Cristo crocifisso.

Questo è un momento molto importante anche per la nostra città di Milano. Possiamo definirlo un momento storico, per la verità, perchè per la prima volta una associazione straniera entra a far parte di una istituzione religiosa ambrosiana così importante. La Cancelleria della Diocesi provvederà nei prossimi giorni a stendere il relativo Decreto.

Sono sicuro che già da questo momento i fratelli e le sorelle della Hermandad si dedicheranno a vivere con diligenza tutti gli impegni di questa Confraternita.

Cari fratelli, vi stringo in un grande abbraccio con tutta la tenerezza del mio cuore e con la benedizione di Dio: Padre, Figlio e Spirito Santo.
+ Dionigi card. Tettamanzi
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