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	MILANO-TAIZÈ

XXVIII Pellegrinaggio di fiducia sulla terra

Saluto dell’Arcivescovo 

CARD.DIONIGI TETTAMANZI

FieraMilanoCity, 30 dicembre 2005



Con grande gioia saluto tutti voi, giovani di Europa e di tutte le nostre città, e ringrazio la comunità di Taizé per il segno di comunione che l’incontro di questi giorni e questa nostra preghiera ci mettono nel cuore. Frère Roger nella sua lettera incompiuta ci ricorda che il Signore ci ama, e che proprio questo è il nostro più profondo segreto. Sappiamo che “Dio non ha mandato Cristo sulla terra per condannare, ma perché ogni essere umano sappia di essere amato e possa trovare un cammino di comunione con Dio”.


Tutti noi vogliamo allargare il cuore, in una rete sempre più grande di rapporti, perché cosi è l’amore universale di Gesù: un amore di riconciliazione e di pace, di speranza e di gioia interiore; un amore che non possiamo trattenere dentro di noi, ma che desideriamo distribuire nelle diverse realtà della vita e rendere forza costruttiva delle nostre istituzioni. 


A partire da Milano, da questa città ricca di tradizione e di risorse, di fede e di sensibilità umana, vogliamo essere testimoni e missionari di quel soffio dello Spirito che è necessario per discernere e per orientare il futuro dell’Europa  e del mondo: quello spirito di sapienza, di consiglio, di saggezza, di pietà che rende la vostra vita, i vostri progetti, i vostri affetti e i desideri più belli che avete, autenticamente umani e profondamente cristiani.


Carissimi giovani, per tutti siate l’espressione luminosa della vita, che rischiara le fatiche, le tristezze, le solitudini dell’esistenza. Chi vi incontra, trovi in voi un invito alla pace, alla solidarietà nel bene, alla riconciliazione tra i popoli, le razze e le religioni.  


Apritevi – secondo l’invito di fr. Roger – ad accogliere il Cristo di comunione, che ci colloca su un cammino di speranza: “Dio non ci lascia soli”. Con Lui avanziamo verso quella “comunione di amore che è la Chiesa, allo stesso tempo così misericordiosa e così indispensabile… Nella misura in cui la Chiesa diventa capace di portare la guarigione del cuore comunicando il perdono, essa rende più accessibile una pienezza di comunione con Cristo”.


Questo incontro di Taizè a Milano sia per tutti noi, i nostri amici, le nostre famiglie e le nostre comunità una tappa significativa nel cammino inarrestabile della speranza.

+ Dionigi card. Tettamanzi
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