Il Decanato di Azzate 

propone a tutti, giovani ed adulti, 

credenti e non
un

Cineforum


Presso il CINEMA CASTELLANI 

Azzate -Via Acquadro, 32

giovedì 9 maggio - ore 21
UN GIORNO DEVI ANDARE



di Giorgio Diritti - Italia 2012, 110'

con Jasmine Trinca, Anne Alvaro, Pia Engleberth
In seguito ad alcune tormentate vicende personali, la trentenne Augusta è partita per il Brasile allo scopo di trovare qualcosa che dia nuovo significato alla sua vita. Giunta in Amazzonia, in un primo momento affianca una suora amica della madre, impegnata ad aiutare una piccola comunità di indigeni nei pressi dell'alto rio Andirà, ma poi, sentendo l'esigenza di riconciliarsi con il mondo, con sé stessa e con Dio, se ne distacca per ricercare un contatto più diretto con la natura e con gli indios del posto.

giovedì 16 maggio - ore 21
IL CAMMINO PER SANTIAGO


di Emilio Estevez - Usa/Spagna 2010, 134’

con Martin Sheen, Emilio Estevez, James Nesbitt
Tom, un medico americano, riceve l'improvvisa notizia della scomparsa del figlio, morto sui Pirenei mentre stava percorrendo i primi chilometri del Cammino di Santiago. Padre e figlio avevano interrotto i rapporti da tempo e Tom, nel tentativo di recuperare il loro legame e affrontare il dolore per la perdita, decide di partire per recuperarne i resti e continuare il percorso verso il Santuario, portando con sé le ceneri del figlio. Lungo il suo cammino, l'uomo incontrerà diversi compagni di viaggio, ognuno con il proprio desiderio da realizzare...

giovedì 23 maggio - ore 21
BELLA ADDORMENTATA



di Marco Bellocchio - Italia/Francia 2012, 110'

con Toni Servillo, Isabelle Huppert, Michele Riondino
Sullo sfondo della drammatica vicenda di Eluana Englaro, si snodano le storie di diversi personaggi collegati emozionalmente al caso. L'approvazione o meno di una legge manda in crisi un senatore, diviso tra la fedeltà al partito o alla sua coscienza; e, aggiunto a questo, la figlia Maria si batte strenuamente per la vita di Eluana protestando di fronte alla clinica in cui è ricoverata. Ma Maria, ironia della sorte, si innamorerà proprio del 'nemico' Roberto, schierato dalla parte di chi è a favore della morte della ragazza. Parallelamente, scorre sia la vicenda di una grande attrice che, sostenuta dalla fede, spera vivamente nella guarigione della figlia, da anni in coma irreversibile; sia quella della disperata Rossa, che decisa a morire cerca di superare le obiezioni poste da un giovane medico, di nome Pallido.

Tutti i film saranno presentati da Alessandro Leone
La rassegna si svolge in collaborazione con FILMSTUDIO ’90
Ingresso a prezzo ridotto € 2,50
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