SETTIMANA DELLA III DOMENICA DOPO L'EPIFANIA

Lunedì 24 gennaio: San Francesco di Sales (memoria)

Rivolgiamo fiduciosi al Padre le nostre invocazioni
Donaci, Signore, la tua sapienza.
Per i ministri della Chiesa, perché, sull’esempio di San Francesco di Sales, sappiano essere pastori premurosi, dedicando instancabilmente la vita alla cura del gregge loro affidato. Preghiamo.

Per tutti i battezzati, perché siano unanimi nel ricercare l’unità visibile della Chiesa, nell’approfondimento della propria fede e nel dialogo con i fratelli. Preghiamo.

Per i governanti delle nazioni, perché, ricolmi della tua sapienza, servano con dedizione la società civile, perseguendo il bene comune e della giustizia. Preghiamo.

Per la nostra comunità cristiana, perché non ceda alla tentazione di giudicare con troppa facilità i propri fratelli, ma impari a guardare il prossimo con amore e misericordia. Preghiamo.

Martedì 25 gennaio: Conversione di San Paolo (Festa)

Con il cuore pronto alla conversione, per intercessione di San Paolo, preghiamo il Signore dicendo:

Signore Gesù rendici tuoi testimoni.

Gli sarai testimone davanti a tutti gli uomini. Signore, illumina il Papa e i vescovi perché possano essere sempre annunciatori fedeli della tua Parola e luce sul cammino di chi ti cerca. Ti preghiamo.

Andate in tutto il mondo e predicate il Vangelo. Signore, sostieni l’opera dei missionari aiutandoli a trasmettere agli uomini la gioia che nasce dall’incontro con Te. Ti preghiamo.

Chi sei o Signore? Signore, conforta coloro che hanno perso ogni speranza a causa del dolore e della disperazione, mostrando il tuo volto di amore a chi non crede più. Ti preghiamo.

Alzati e prosegui. Signore, rendi i nostri orecchi attenti all’invito alla tua sequela, consentendoci, sostenuti dalla tua Grazia, di procedere sempre verso l’unità, anche quando gli ostacoli che si frappongono appaiono difficili da superare. Ti preghiamo.

Mercoledì 26 gennaio: Santi Timoteo e Tito (memoria)

Accogliendo l’invito di Gesù che ci chiede di confidare nella premura amorosa di Dio Padre, apriamo il nostro cuore alla preghiera. 

Padre, aumenta la nostra fede.
Perché non manchino nella tua Chiesa uomini che vivano in profondità la paternità spirituale, capaci di suscitare nell’uomo il desiderio di cercarti come vero Padre. Ti preghiamo.

Perché non dimentichiamo mai che nelle burrascose vicende della vita personale ed ecclesiale tu sei sulla barca con noi, sostenendo con la tua consolazione l’uomo che a te si affida. Ti preghiamo.

Perché possiamo riscoprire l’efficacia e la fecondità del silenzio e dell’intercessione in un tempo in cui si sprecano inutilmente le parole. Ti preghiamo.

Giovedì 27 gennaio: S. Angela Merici (mem. fac) – Beato Manfredo Settala (mem. fac.)

Dio Padre ci ascolta e ci perdona quando lo invochiamo con cuore sincero. Con amore filiale rivolgiamo le nostre intenzioni di preghiera.
Ascoltaci, Dio d'Amore

Per la Chiesa, perché non abbandoni mai la legge dell’Altissimo, ma sappia svolgere la propria missione in conformità alla volontà del Padre. Preghiamo.

Per il mondo intero, perché in occasione della Giornata della Memoria, sappia riflettere sul male sofferto dal popolo ebraico, impegnandosi con decisione nella ricerca della pace e della fratellanza tra i popoli che hanno in Abramo un comune progenitore. Preghiamo.

Per tutti noi qui presenti, perché sappiamo lasciarci interpellare dal Signore che entra nelle nostre vite, chiamandoci alla familiarità con Lui. Preghiamo.

Venerdì 28 gennaio: san Tommaso d’Aquino (memoria)

Al Signore che ci ha mostrato il suo amore eterno e ci ha sollecitato ad essere suoi imitatori presso i fratelli, rivolgiamo le nostre invocazioni.
Dio d’Amore, ascoltaci.

Signore, che hai rivelato agli uomini il volto del Padre, sostieni il magistero del Papa e dei vescovi, perché possano annunciare sempre la verità del tuo Vangelo. Ti preghiamo.

Signore, che ci hai consegnato il comandamento dell’amore, aiutaci a lasciarci plasmare dal tuo esempio, perché impariamo ad amare gli altri con il tuo stesso amore. Ti preghiamo.

Signore, che in san Tommaso d’Aquino hai fatto risplendere la luce della tua sapienza, accompagna quanti si dedicano allo studio della teologia, perché possano penetrare sempre di più nel Mistero del tuo Amore. Ti preghiamo.

Signore, che sempre ti doni a noi, aiuta la nostra comunità a essere disponibile e attenta nei confronti dei fratelli. Ti preghiamo.

Sabato 29 gennaio: feria

Fiduciosi che le nostre invocazioni giungano a Dio Padre come grido di figli bisognosi di amore, preghiamo con fede.
Donaci, Padre, il tuo Amore

Per tutti i presbiteri, perché, come Mosè, siano autentici intercessori presso Dio, capaci di farsi carico delle fatiche e attese dell’uomo e di affidarle alla bontà del Signore. Preghiamo.

Per ogni uomo, perché nel proprio itinerario di vita e di fede incontri in Cristo Gesù l’unico e vero alleato e amico, che scioglie i dubbi del credere e libera le energie più autentiche. Preghiamo.

Per i giovani, che stanno crescendo in contesti caratterizzati dal dominio della scienza e della tecnologia, perché possano trovare occasioni e luoghi nei quali far maturare un’umanità valorizzata e illuminata dal Vangelo. Preghiamo.

