SETTIMANA DELLA VII DOMENICA DOPO L'EPIFANIA

Lunedì 21 febbraio: San Pier Damiani (mem. fac.)

Innalziamo a Dio la nostra supplica di figli e con fede imploriamo la sua misericordia.
Soccorri, o Dio, la tua Chiesa.

Per la Chiesa, perché tutti i cristiani, guadandosi dalla mormorazione e dalla maldicenza, possano sempre essere annunciatori della parola evangelica di misericordia e di amore. Preghiamo.

Per le famiglie che vivono un momento di difficoltà, perché con il sostegno della fede, superino le fatiche e le prove, nella ricerca sincera dell’unità e della pace. Preghiamo.

Per la nostra comunità, perché [sull’esempio di San Pier Damiani] sia sempre docile alla Parola che salva, e si preoccupi di trasmetterne gli insegnamenti. Preghiamo.

Martedì 22 febbraio: feria
A Dio Padre, principio e fondamento della Chiesa, rivolgiamo la nostra preghiera: 

Ricordati, Signore, della tua Chiesa

Per il Papa e i vescovi, perché, illuminati dallo Spirito Santo, sappiano sempre indicare all’umanità la via della rettitudine e insegnino a sperare nel premio eterno. Preghiamo.

Per il mondo intero, perché ogni bambino sia accolto e rispettato e perché cessino soprusi e violenze a danno dei piccoli. Preghiamo.

Per i genitori, perché non impediscano ai loro figli di incontrare e conoscere il Signore Gesù. Preghiamo.

Per la nostra comunità, perché la partecipazione a questa celebrazione ravvivi in noi l’adesione a Cristo, aprendoci alla sua grazia. Preghiamo.

Mercoledì 23 Febbraio: S. Policarpo (memoria)

Invochiamo il Signore perché ci renda testimoni autentici del Suo amore.
Signore, ascoltaci.

Per il Papa e i Vescovi perché, sull’esempio del santo martire Policarpo, sostenuti dalla grazia del Signore e dalla sua  misericordia, rimangano sempre fedeli a Lui nelle parole e nelle opere. Preghiamo.

Per i cristiani perseguitati nel mondo, perché sentano nella prova la vicinanza di Dio, che dona sempre la sua speranza e la sua benevolenza. Preghiamo.

Per i giovani, perché abbiano il coraggio di scelte coraggiose, che comportano rinunce e sacrifici. Preghiamo.
Per la nostra comunità, perché, sorretta e incoraggiata dall’azione dello Spirito Santo, possa ogni giorno scegliere il bene, conformandosi sempre più alla volontà di Dio. Preghiamo. 
Giovedì 24 febbraio: feria

Al Padre che tutti ascolta, eleviamo la nostra preghiera.
Ascolta, Padre, la nostra preghiera.

Sostieni, Signore, la tua Chiesa, affinché nelle fatiche e nelle avversità annunci sempre il tuo Vangelo: donale la gioia di rimanerti sempre fedele. Ti preghiamo.

Volgi, Signore, il tuo sguardo benevolo su tutti coloro che non ti conoscono o che non vogliono conoscerti: aiutali a capire che solo in te si trova la Verità. Ti preghiamo.

Considera, Signore, con amore paterno le nostre debolezze: aiutaci ad abbandonare tutto ciò che è superfluo, affinché possiamo giungere alla salvezza eterna. Ti preghiamo.

Venerdì 25 febbraio: feria

Invochiamo il Signore Gesù che, aderendo al misterioso piano della divina sapienza, non ha temuto di offrire se stesso per guadagnare la vita all’uomo.
Signore Gesù, noi confidiamo in te.
Per la Chiesa, perché confidando nella forza dello Spirito sappia con coraggio testimoniare sempre, pur in mezzo a difficoltà e afflizioni, il Vangelo di Cristo nel mondo. Preghiamo.

Per i capi delle nazioni, perché governino con sapienza, comportandosi rettamente. Preghiamo.

Per quanti vivono nel bisogno e nella sventura, perché la provvidenza che opera attraverso i fratelli in Cristo li conforti e li sostenga nelle loro fatiche. Preghiamo.
Per noi che celebriamo la santa Eucaristia, perché il Signore ci colmi della sua presenza e, vincendo le resistenze che ancora abitano il nostro cuore, ci liberi dalla presunzione di bastare a noi stessi. Preghiamo. 

Sabato 26 Febbraio: feria

Affidiamo al Signore i nostri cuori e le nostre menti, perché su di noi splenda sempre la luce del suo volto.

Custodisci, Signore, i tuoi fedeli.

Sostieni, Signore, il Papa, i Vescovi e tutti i sacerdoti, perché continuino a invitare al banchetto nuziale dell’Eucaristia anche chi è indifferente. Ti preghiamo.

Veglia, Signore, sulla nostra società e sui suoi governanti, rendendoli attenti e prodighi verso le esigenze dei più deboli, in particolare di chi è solo, povero e sfiduciato. Ti preghiamo.

Conforta tutti gli ammalati, in modo particolare gli anziani e i bambini, e dona loro sollievo attraverso l’affetto dei loro cari e della comunità cristiana. Ti preghiamo.

Concedi, Signore, alla nostra comunità la capacità di discernere in ogni momento la tua volontà, rendendosi docile all’azione della tua Grazia. Ti preghiamo.

