SETTIMANA DELLA V DOMENICA DOPO L'EPIFANIA

Lunedì 7 febbraio: Sante Perpetua e Felicita (memoria)

Ringraziamo il Padre che ha donato alle martiri Perpetua e Felicita di perseverare nella fede e affidiamo alla loro intercessione le nostre suppliche.
Dio, nostra roccia, sostieni la nostra vita.

Signore, rendi pura la tua Chiesa da ogni forma di male, perché possa risplendere davanti agli uomini la sua santità. Ti preghiamo.

Signore, converti il cuore di chi opprime il prossimo, perché l’umanità possa conoscere la giustizia e la pace. Ti preghiamo.

Signore, che hai trovato nelle sante Perpetua e Felicita due testimoni della tua fede, dona anche a noi di essere memorie viventi del Tuo amore. Ti preghiamo.

Martedì 8 febbraio: S. Girolamo Emiliani (memoria) 

Gesù ci insegni la via della libertà aprendo i nostri orecchi alla sua parola. Docili all’azione dello Spirito Santo, preghiamo con fede.
Purifica il nostro cuore, Signore.
Per la Chiesa, perché i suoi pastori esprimano un atteggiamento misericordioso verso la debolezza di tutta l’umanità e insegnino con l’esempio a perdonare le offese. Preghiamo.

Per le istituzioni e gli organismi internazionali, perché siano concordi nel combattere le cause della povertà, dell’odio e della discriminazione. Preghiamo. 

Per coloro che sono impegnati nel campo dell’educazione, perché, sostenuti dall’intercessione di san Gerolamo Emiliani, siano perseveranti nelle difficoltà. Preghiamo.

Per la nostra comunità, perché ognuno si lasci aprire il cuore e la mente dal soffio della grazia, che può sciogliere il nodo delle nostre durezze.  Preghiamo.
Mercoledì 9 febbraio: Santa Giuseppina Bakhita (mem. fac.)

Invochiamo il Signore nella certezza che Egli ascolta le nostre preghiere.
Donaci la tua grazia, Signore.

Per il Papa e per tutti i pastori della Chiesa, perché la loro vita sia pane spezzato per ogni uomo. Preghiamo.

Per i poveri di tutto il mondo, perché trovino sul loro cammino persone generose, capaci di offrire loro il necessario per il presente e nuove prospettive per il futuro. Preghiamo.

Per i governanti della terra, perché, lasciandosi ammaestrare dal Vangelo, siano capaci di scelte politiche realmente al servizio del bene comune. Preghiamo.

[Per tutti noi, perché sull'esempio di Santa Giuseppina Bakhita, sappiamo confidare sempre nell’aiuto della grazia, pur fra umane resistenze ed ostacoli. Preghiamo.]
Giovedì 10 febbraio: S. Scolastica (memoria)

Nella memoria di santa Scolastica, eleviamo le nostre implorazioni a Dio che non lascia mancare nella Chiesa il segno della verginità consacrata.

Ascoltaci, o Signore.

Per il papa, perché continui a comunicare gioia alla Chiesa e sia sempre segno della presenza premurosa e sollecita del Padre verso di noi. Preghiamo.

Per gli uomini della nostra generazione, perché riconoscano nel segno del pane spezzato il dono che Cristo fa di se stesso per la loro vita. Preghiamo.

Per le consacrate, perché sappiano imitare la totale dedizione allo Sposo amato, che santa Scolastica ha testimoniato in tutta la sua vita. Preghiamo.
Per quanti sono presi dall’angoscia, perché non si lascino rovinare dalla tristezza, ma scoprano la consolazione che viene dalla fiducia in Dio. Preghiamo. 

Venerdì 11 febbraio: B.V. Maria di Lourdes (mem. fac.)

Dio Padre vuole che ogni uomo goda dei frutti della redenzione e possa vedere con uno sguardo d’amore i segni della sua benevolenza. Consapevoli di questo, preghiamo con fiducia.
Liberaci dal male, Signore

Per gli uomini alla ricerca della verità, perché la comunità dei credenti sappia condurli all'incontro del vero volto di Dio, che si è mostrato in Cristo Gesù. Preghiamo.

Per quanti sono dediti alla scienza e alla ricerca, perché la Chiesa sia sempre in dialogo con loro aiutandoli a coniugare progresso scientifico e autentico servizio all’umanità. Preghiamo.
Per gli operatori sanitari, in particolare per quelli che si adoperano a Lourdes e presso i santuari mariani, perché l’esperienza di carità e di servizio che svolgono li renda sempre più attenti ai poveri e ai sofferenti. Preghiamo.

Per gli ammalati, perché non manchi mai loro il conforto dell’assistenza materiale e spirituale. Preghiamo.

Per noi tutti, qui riuniti a celebrare la memoria della Vergine Maria, perché impariamo ogni giorno da lei a custodire la parola di Dio e a meditarla nel nostro cuore. Preghiamo

Sabato 12 febbraio: feria

Ricolmi di speranza per la Parola che abbiamo ascoltato, invochiamo il dono dello Spirito.
Manda, Signore, il tuo Santo Spirito.
Manda il tuo Spirito, perché ispiri in ogni uomo l’amore per la verità e la giustizia, suscitando la capacità di vivere relazioni improntate all’amore per il prossimo. Ti preghiamo.

Manda il tuo Spirito, perché orienti il dialogo ecumenico e interreligioso e faccia progredire tutti  nella conoscenza del tuo volto di Padre. Ti preghiamo.

Manda il tuo Spirito, perché ci aiuti a vincere i desideri della carne che abitano il nostro cuore e ci ricolmi dei tuoi doni. Ti preghiamo.

Manda il tuo Spirito, perché illumini le nostre menti, ci aiuti a tenere fisso lo sguardo su Gesù e a mettere in pratica ogni giorno i suoi insegnamenti. Ti preghiamo.
