 VI SETTIMANA DI PASQUA

Lunedì 30 maggio 2011: Feria

A Colui che ascolta la voce degli uomini che lo cercano con cuore sincero, con tutta la chiesa rivolgiamo le nostre intenzioni di preghiera. 

Cristo Signore, ascolta la nostra voce. 

Per la Chiesa, perché sappia testimoniare nell’amore vicendevole dei suoi figli la passione di Dio per l’uomo. Preghiamo. 

Per i neobattezzati, perché siano fortificati e confermati nella fede dal dono dello Spirito di sapienza e consolazione. Preghiamo. 

Per le comunità cristiane, perché vivano il tempo pasquale nella fiduciosa attesa dei doni dello Spirito Santo che anima e custodisce la vita della chiesa. Preghiamo.

Martedì 31 maggio 2011: Visitazione della Beata Vergine Maria (Festa del Signore)

Maria, dopo aver accolto l’annuncio dell’angelo Gabriele, visita santa Elisabetta e condivide con lei la gioia dell’Incarnazione del Verbo nel suo grembo. In questo giorno di festa, rivolgiamo al Signore, che ha posto stabilmente la sua dimora in mezzo agli uomini, le nostre intercessioni di preghiera.

Visitaci con la tua grazia, Signore.

Per la Chiesa, perché sull'esempio di Maria, arca della nuova Alleanza, sappia vivere ogni giorno nella carità premurosa l’annuncio della salvezza, preghiamo.

Per tutti coloro che quotidianamente mettono la propria vita al servizio del Vangelo, perché perseverino nella prova e continuino a confidare in Cristo che vive nella comunità dei credenti,  preghiamo.

Per tutti noi, perché sappiamo riconoscere e magnificare le meraviglie che il Signore compie nella nostra vita, preghiamo.

Mercoledì 1 giugno 2011 (al mattino): San Giustino martire (Memoria).

Fiduciosi che il Signore Gesù accoglie la supplica di chi si affida a lui con cuore libero e sincero, nel suo nome presentiamo al Padre le nostre necessità:

Padre, custodisci la nostra vita nel tuo amore.

Per tutti i ministri della Chiesa, i religiosi, le religiose e i consacrati, perché custodiscano sempre con coraggio le verità evangeliche, testimoniando al mondo con integrità di vita la fedeltà del Signore, preghiamo.

Per i cristiani perseguitati a causa della fede, perché sull’esempio di san Giustino e dei martiri di tutte le epoche, non temano di proclamare con forza che Gesù Cristo è l’unico mediatore di salvezza, preghiamo.

Per chi nella nostra società è vittima di discriminazione, perché possa incontrare nella comunità dei credenti persone capaci di riconoscere e valorizzare la dignità di ciascuno, preghiamo.

Mercoledì 1 Giugno (nelle ore vespertine): Vigilia dell’Ascensione del Signore (Solennità)

Giovedì 2 Giugno 2011: Ascensione del Signore (Solennità)

A Cristo Signore che, seduto alla destra del Padre, accoglie le profonde aspirazioni dell’umanità, con tutta la chiesa rivolgiamo le nostre intenzioni di preghiera.

Signore della gloria, ascoltaci.

Per la Chiesa, che nel mistero dell’Ascensione, ti contempla assiso alla destra del Padre, perché certa della tua continua presenza, sia ancora oggi annunciatrice del Vangelo “fino ai confini della terra”. Preghiamo.

Per la nostra Repubblica, che oggi festeggia l’anniversario della sua fondazione, perché lo Spirito che hai promesso di mandare sugli uomini assista il popolo italiano e illumini i suoi governanti. Preghiamo.

Per chi è lontano dalla fede, perché aprendo la propria mente alla luce di Dio, possa scoprire nella propria vita i segni della sua benevolenza verso ogni uomo. Preghiamo. 

Venerdì 3 giugno 2011: Dopo l’ascensione, Santi Carlo Lwanga e compagni (Memoria)

Nella luce dell’Ascensione del Signore Gesù che siede alla destra del Padre e in attesa del dono dello Spirito rivolgiamo a Dio le nostre intenzioni:

Signore asceso al Padre, mandaci il tuo Spirito.

Per la Chiesa, perché, trasfigurata della Pasqua di Cristo, sappia sempre portare nel mondo il lieto annuncio di pace e di salvezza, preghiamo. 

Per tutti i cristiani d’Africa, perché sull’esempio di san Carlo Lwanga e dei suoi compagni martiri, siano semi di speranza per la loro terra, ancora oppressa dai conflitti e dalla fame, preghiamo.

Per la nostra comunità, perché nelle relazioni e nelle esperienze quotidiane custodisca la pace che tu doni, comunicando il tuo amore a chi è turbato a motivo della sofferenza, ti preghiamo.

Sabato 4 giugno 2011: Sabato dopo l’Ascensione (Feria)

Sostenuti dalla linfa vitale dello Spirito che il Signore Gesù fa scorrere nella chiesa, rivolgiamo al lui le nostre intenzioni di preghiera:

Signore Gesù, aiutaci a portare frutto.

Per i ministri della Chiesa, i religiosi, gli operatori pastorali, perché, verificando il proprio operato alla luce del Vangelo, senza cedere alle logiche del mondo, confidino sempre nella potenza dello Spirito santo, preghiamo. 

Per coloro che soffrono, perché siano consapevoli che il nostro corpo mortale è destinato a rivestirsi della stessa incorruttibilità e immortalità di cui già gode il corpo glorificato del Signore Gesù, asceso al cielo, preghiamo:

Per tutti i cristiani perché imparino a vivere senza riserve la loro appartenenza ecclesiale scaturita dal battesimo, preghiamo:

