SETTIMANA DELLA III DOMENICA DOPO IL MARTIRIO

Lunedì 19 settembre 2011: S. Roberto Bellarmino (mem. fac.) - S. Gennaro (mem. fac.). 

Con la fiducia e la speranza dei figli di Dio, apriamo il cuore alla preghiera.

Signore, aiutaci a rimanere nel tuo amore!

Per i ministri della Chiesa universale, perché (sull'esempio di san Roberto Bellarmino) perseverino con tenacia nell’annunciare la salvezza con l’insegnamento e l’esempio. Preghiamo.

Per tutti i cristiani, perché siano nel mondo luminosi testimoni della carità che il Vangelo propone come ideale di vita. Preghiamo. 

Per le nostre comunità, perché il Congresso Eucaristico Nazionale, da poco concluso, porti frutti di carità e comunione. Preghiamo.

Martedì 20 settembre 2011: Santi Andrea Kim, Paolo Chòng e compagni (memoria)

A Dio che “non tarda a fare giustizia ai suoi eletti”, rivolgiamo con fiducia le nostre preghiere:

Giusto giudice, ascoltaci.

Per la Chiesa, perché, nonostante la fatica del cammino, perseveri nell’integrità della fede e nella fedeltà alla tua parola di salvezza. Preghiamo.

Per tutti i cristiani perseguitati, perché, sull’esempio dei Santi Andrea Kim, Paolo Chòng e dei loro compagni martiri coreani, vivano nell’affidamento e nella perseveranza il tempo della prova. Preghiamo. 

Per i magistrati, perché, fedeli al compito loro assegnato, agiscano secondo verità e giustizia. Preghiamo.

Mercoledì 21 settembre 2011: San Matteo apostolo ed evangelista (Festa)

A Gesù nostro Signore che, nella chiamata di Matteo, ha manifestato la misericordia e l’amore di Dio per i peccatori, eleviamo le nostre preghiere.

Gesù Figlio di Dio, abbi pietà di noi!

Per la Chiesa, perché con gesti di accoglienza e  misericordia testimoni che la salvezza è dono offerto a tutti. Preghiamo. 

Per i sacerdoti, i religiosi e le religiose perché, sostenuti dalla grazia divina e dall’intercessione dell’apostolo ed evangelista san Matteo, vivano in pienezza la loro vocazione. Preghiamo.

Per tutti i cristiani chiamati alla santità in forza del battesimo, perché nelle loro opere splenda la luce benèfica del Redentore. Preghiamo. 

Giovedì 22 settembre 2011: Beato Luigi Monti (mem. fac.) – Ss. Maurizio e compagni (mem.fac.). 

Aprendo il cuore alla verità del Vangelo, preghiamo il Signore con cuore fiducioso.

Maestro, rendici tuoi veri discepoli.

Per la Chiesa, perché sia sempre terreno fertile per nuove e sante vocazioni di speciale consacrazione a Dio. Preghiamo.

Per i sacerdoti e i consacrati, perché nel servizio ai fratelli siano testimoni dello Spirito di verità. Preghiamo.

Per le giovani coppie di sposi, perché il dono reciproco della loro vita sia per tutti segno visibile dell’amore di Cristo per la sua Chiesa. Preghiamo. 

Venerdì 23 settembre 2011: San Pio da Pietrelcina (memoria)

Al Signore, che ci rende partecipi dei beni di salvezza e al quale nulla è impossibile, innalziamo la nostra voce.

Noi ci affidiamo a te, Signore.

Per il Papa, il collegio del Vescovi, i sacerdoti e i diaconi, perché, riconoscenti per essere stati chiamati da te, sappiano sempre confidare nella tua premurosa fedeltà. Preghiamo.

Per tutti coloro che faticano a distaccare il cuore dalle ricchezze per rivolgerlo a te, unico bene, perché siano capaci di coraggiose scelte di conversione. Preghiamo.

Per noi tutti perché, sull’esempio di San Pio da Pietrelcina, offriamo la vita a servizio del tuo amore, sopportando con pazienza umiliazioni e fatiche nella sequela. Preghiamo.

Sabato 24 settembre 2011: Santa Tecla (mem. fac.)

All’unico vero Dio, che ha il potere di liberare il nostro cuore da false aspirazioni, con fiducia innalziamo le nostre suppliche.

Signore, liberaci dagli idoli vani.

Per la Chiesa perché, forte contro le lusinghe del potere, del benessere e del prestigio, ispiri l’azione pastorale alla vera ricchezza del Vangelo. Preghiamo.

Per il nuovo arcivescovo Angelo, che domani farà il suo solenne ingresso nella nostra diocesi, perché sostenuto dalla potenza dello Spirito possa accogliere con fiducia il nuovo ministero che il papa gli ha affidato ed essere per la nostra Chiesa pastore secondo il cuore di Cristo. Preghiamo

Per le giovani generazioni, perché (imitando l’esempio di santa Tecla) riscoprano la bellezza e il valore della verginità come segno di dedizione totale a servizio del Regno. Preghiamo.

Per tutti noi perché impariamo a riscoprire la bellezza di uno stile di vita sobrio, autentico, improntato alla condivisione fraterna. Preghiamo.

