III SETTIMANA DI PASQUA

Lunedì 23 aprile: feria di Pasqua - San Giorgio (mem. fac.) – Sant’Adalberto (mem. fac.)

Preghiamo il Signore Gesù risorto, presente in mezzo a noi.

Cristo Risorto, ascolta la nostra preghiera.

Per la Chiesa, perché annunci con forza che quanti ascoltano la tua parola e credono nel Padre che ti ha mandato hanno la vita eterna. Ti preghiamo.

Per gli indifferenti, perché, raggiunti dall’annuncio pasquale, imparino a riconoscerti come unico bene della loro vita. Ti preghiamo.

Per i giovani sposi, perché sappiano coltivare un dialogo profondo e sincero, accrescendo giorno per giorno il loro amore vicendevole. Ti preghiamo.

Per tutti noi, perché attraverso il nostro semplice servizio possiamo essere autentici testimoni della tua carità. Ti preghiamo.

Martedì 24 aprile: feria di Pasqua - 
San Fedele da Sigmaringen (mem. fac.) – 







San Benedetto Menni (mem. fac.)

Eleviamo le nostre preghiere al Padre che ha mandato a noi il Cristo, suo Figlio. 

Signore, guidaci alla salvezza.

Per la Chiesa, perché docile all’azione dello Spirito corrisponda sempre più alla volontà del Padre e cerchi unicamente la gloria che viene da lui. Preghiamo.

Per il papa Benedetto XVI, che sette anni fa iniziava solennemente il suo ministero petrino, perché sia sempre più principio di unità per tutti i cristiani. Preghiamo.

Per i missionari, perché di fronte alle grandi sfide dell’evangelizzazione siano fedeli testimoni di Cristo Risorto. Preghiamo.

Per la nostra comunità, perché [sull’esempio di San Fedele da Sigmaringen - di San Benedetto Menni] sappia rendere testimonianza alla verità. Preghiamo.

Mercoledì 25 aprile: S. Marco,  evangelista (festa)

Nella festa dell’evangelista san Marco, eleviamo al Signore morto e risorto le nostre preghiere.

Figlio di Dio, donaci la tua pace.

Perché il Papa, il collegio episcopale e tutti i ministri della Chiesa mantengano sempre un atteggiamento di umiltà e con la grazia di Dio rimangano saldi nella fede e forti nella speranza. Preghiamo.

Perché i cristiani che nel mondo soffrono vessazioni e tribolazioni a causa del Vangelo possano sempre confidare nella consolazione che viene dallo Spirito Paraclito. Preghiamo.

Perché i giovani trovino il coraggio di rispondere alla chiamata di Dio e di donare la propria vita per l’annuncio del Vangelo. Preghiamo.

Perché la nazione italiana, che festeggia l’anniversario della liberazione, e tutti i popoli del mondo comprendano che solo nella pace del Signore trova principio la vera libertà. Preghiamo.

Giovedì 26 aprile: feria di Pasqua - San Luigi Maria Grignion de Montfort (mem. fac.) - S. Pietro Chanel (mem. fac.)

Invochiamo il Signore Risorto, nostro fedele compagno nel cammino della vita.

Signore, illumina il nostro cuore. 

Per il Papa, i vescovi e tutti i pastori, perché confortati dalla tua presenza sappiano guidare il gregge che tu hai loro affidato. Ti preghiamo.

Per quanti nel mondo perseguitano altri uomini per motivi religiosi, perché, rinunciando alle loro azioni violente, si convertano al rispetto e al dialogo. Ti preghiamo.

Per quanti si trovano in situazioni di particolare difficoltà e sono avvinti dalla paura, perché non perdano la speranza di incontrarti. Ti preghiamo.

Per quanti chiami nel mondo al tuo servizio, perché [sull’esempio di San Luigi Maria Grignion de Montfort - di San Pietro Chanel] sappiano aderire con passione all’appello loro rivolto. Ti preghiamo.

Venerdì 27 aprile: Beate Caterina e Giuliana del Sacro Monte di Varese (memoria)

Al Padre che è nei cieli innalziamo le nostre suppliche, confidando nell’intercessione delle beate Caterina e Giuliana.

Padre, aumenta la nostra fede.

Per il Papa, i Vescovi e tutti i ministri ordinati, perché siano docili strumenti nelle tue mani e pastori secondo il tuo cuore. Preghiamo.

Per le Romite ambrosiane e per tutte le religiose claustrali, perché possano sperimentare una rinnovata fioritura di vocazioni. Preghiamo.

Per quanti sono schiavi dei beni materiali e si illudono di poter conquistare la felicità con l’effimero, perché comprendano che la vera gioia è stare alla presenza di Dio. Preghiamo.

Per tutti noi, perché sull’esempio delle beate Caterina e Giuliana sappiamo ogni giorno custodire il tempo adeguato per la nostra relazione con il Signore. Preghiamo.

Sabato 28 aprile: Santa Gianna Beretta Molla (memoria)

Rivolgiamo le nostre preghiere a Cristo Signore venuto a estinguere la nostra fame e la nostra sete.

Signore, vero pane di vita, sostienici.

Per la Chiesa, perché le sue membra sappiano esercitare la carità fraterna, prendendosi cura le une delle altre con particolare attenzione alle più deboli. Preghiamo.

Per tutte le famiglie, in particolare per quelle che si stanno preparando all’Incontro Mondiale di Milano, perché per intercessione di Santa Gianna Beretta Molla vivano quell’amore incondizionato che arriva fino al dono della propria vita. Preghiamo.

Per le nostre comunità cristiane, perché di fronte a ogni avvenimento sappiano discernere la volontà di Dio. Preghiamo.

