IV SETTIMANA DI QUARESIMA

Lunedì 4 aprile 2011: Feria

Al Signore Gesù che sostiene il cammino di conversione dell'uomo, eleviamo la nostra preghiera.

Kyrie eleison.

Per la Chiesa, perché in questo tempo di penitenza, si prepari a ricevere i frutti della Pasqua, sempre attenta a rispondere al desiderio di verità che abita il mondo, preghiamo.

Per i magistrati, perché svolgano il proprio dovere nella consapevolezza della responsabilità loro affidata e riconoscendo il primato del giudizio di Dio su ogni uomo, preghiamo.

Per noi che partecipiamo al banchetto eucaristico, perché la comunione con il corpo e sangue di Cristo, purifichi il nostro sguardo sul fratello, allontanandoci da giudizi di condanna e accrescendo in noi sentimenti di perdono, preghiamo.

Martedì 5 aprile 2011: feria

Al Padre dell’Unigenito, che nel cammino della quaresima chiede all'uomo di purificare il cuore, eleviamo le nostre intenzioni di preghiera.

Signore, purifica il cuore dell’uomo.

Per la Chiesa, perché in questo tempo di quaresima si apra sempre più al servizio dei fratelli, superando invidie, inimicizie e gelosie, preghiamo.
Per le comunità delle terre di missione, perché, sostenute dallo Spirito, siano forti e perseveranti nella fede, soprattutto quando attraversano prove e tribolazioni, preghiamo. 

Per i cristiani che svolgono il servizio della carità, perché sappiano riconoscere nella sofferenza il volto di Cristo, ferito e umiliato, che chiede di essere accolto, preghiamo.

Mercoledì 6 aprile 2011: Feria

Al Signore che ci chiama alla conversione dei cuori, rivolgiamo le nostre preghiere.

Signore, sostieni la nostra conversione.
Per il Papa e per tutti i sacerdoti, perché la celebrazione dell'eucaristia quotidiana conservi in loro uno sguardo fiducioso e profetico sull'umanità, preghiamo.

Per le comunità monastiche e claustrali, perché la loro orazione silenziosa e continua illumini il cammino di conversione dei credenti in Cristo, preghiamo.

Per la nostra comunità, perché le rinunce quaresimali educhino il nostro cuore a vincere la brama del superfluo, condividendo i beni con i fratelli, preghiamo. 

Giovedì 7 aprile 2011: Feria

In cammino verso la Pasqua di risurrezione, uniamo le nostre voci nella comune preghiera per ottenere la nostra conversione.

Convertici, Signore.

Per la Chiesa, perché, costantemente radicata in te, roccia della nostra salvezza, dia testimonianza al mondo intero della tua fedeltà di Padre che provvede ai suoi figli, ti preghiamo.

Per i diaconi prossimi all’ordinazione sacerdotale, perché continuino a costruire sulla roccia della tua Parola il proprio cammino di credenti che si preparano a divenire pastori e sappiano vincere le tentazioni del maligno, ti preghiamo.

Per le famiglie, perché, riconoscendo nei figli un segno della tua benedizione, li sappiano educare alla fede, ti preghiamo.

Sabato 9 aprile: feria

Invochiamo il Signore della misericordia, perché in questo tempo di grazia sia luce che illumina il nostro cammino di conversione preghiamo:

Donaci, Signore, un cuore nuovo.
Per la santa Chiesa di Dio, perché sull’ esempio di Gesù, sappia sempre accogliere e custodire con tenerezza i piccoli e i poveri, preghiamo.

Per coloro che non credono, perché guardando ai cristiani che operano nel mondo, vi riconoscano un motivo di speranza che li apra alla fede, preghiamo.
Per quanti vivono in situazioni di malattia, di indigenza, di abbandono, perché possano trovare nei fratelli “cuori di carne”, capaci di una concreta solidarietà fraterna, preghiamo.

Per tutti noi, perché in questo tempo di conversione il tuo perdono e la tua infinita misericordia  ci rendano creature nuove, preghiamo.

[Per la nostra chiesa diocesana oggi pellegrina al Sacro Monte di Varallo, perché sostenuta dall’esempio e dall’intercessione di san Carlo, realizzi ogni giorno la comune vocazione alla santità, preghiamo.]

