Milano, 11 marzo 2012

Alla cortese attenzione di

Sua Ecc. Mons. Erminio de Scalzi Vicario della città di Milano 

Responsabili di Family 2012

Portale chiesa di milano

Con la presente siamo lieti di presentarle l’iniziativa che si svolgerà dal 17 al 25 marzo presso il Centro Sportivo “Schuster” di Milano e che riguarda la presentazione e l’allestimento della mostra intitolata “Genitori che generano Santi. Luigi e Zelia Martin”.

Come può vedere dalla locandina allegata si tratta della descrizione della vita dei coniugi Martin, genitori di Santa Teresina di Lisieux beatificati dalla Chiesa nel 2008.

La scelta ci è parsa significativa, a pochi mesi dal VII incontro mondiale delle famiglie che si terrà a Milano dal 30 maggio al 3 giugno di quest’anno.

Riteniamo che riflettere e confrontarsi sul valore concreto della famiglia per la società di oggi sia fondamentale, soprattutto in un momento di crisi, che è economica, ma, più ancora, antropologica.

Invitiamo pertanto Lei e i Suoi (parrocchiani, amici, studenti, professori, etc) a diffondere e partecipare all’iniziativa che vede al suo interno un momento di testimonianza dei genitori di Pietro, il bambino che, con il miracolo ottenuto per intercessione dei coniugi Martin, ne ha permesso la beatificazione. 

L’incontro si terrà mercoledì 21 marzo alle 21.00 presso il Centro Schuster, in via Feltre 100.

Ringraziandola per l’attenzione e il sostegno che vorrà dare all’iniziativa, porgiamo i nostri più cordiali saluti.

Roberto Brambilla



Claudio Rossi

Associazione “Famiglia Martin”

A. S. D. Centro Schuster
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