DECANATO DI LECCO

Pastorale familiare

FESTA DELLE FAMIGLIE – 15 APRILE 2012

Programma provvisorio

Comitato organizzatore: la festa è possibile grazie alla passione per la famiglia delle parrocchie della città di Lecco e del decanato. 

Stanno collaborando Coe, Cif, Fism, Agesc, Movimento Focolarini, Aiart, Cav, Celaf, Alfa, Csi, Libreria S.Nicolò, Agesci, Cooperativa sociale Nuova Scuola, Istituto Maria Ausiliatrice, Collegio Volta, Associazione amici di padre Pio, Comunione e Liberazione, Azione Cattolica, Equipe Notre Dame, Rinnovamento dello Spirito, Associazione amici della Nostra Famiglia, Volontari Family2012, Casa sul pozzo.

Associazioni coinvolte: si ringrazia per la collaborazione Csi, Giretto.it, Consolida (altri da confermare)

con il patrocinio del Comune di Lecco (richiesto, in attesa di conferma. Nel frattempo sindaco e assessore Bonacina hanno già interagito positivamente) e della Provincia di Lecco (avviata la richiesta, appuntamento con assessore Conrater settimana prossima).

LOCATION: lungolago, piazza Cermenati, piazza XX settembre, piazza Garibaldi, oratorio s.Nicolò, chiesa s.Marta, Torre Viscontea

SCALETTA (in via di definizione):

Ore 14: inizio accoglienza, verranno predisposti due punti informativi (piazza Garibaldi, piazza Cermenati lato basilica) per distribuire materiale sull’Incontro Mondiale della Famiglia, un pass di riconoscimento per tutti i partecipanti alla festa e una piantina dove sono illustrate le diverse proposte di animazione.

Ore 14.30: apertura animazione

Ore 16.30: merenda con pane e nutella

ore 18: termine animazione e s. Messa conclusiva in piazza cermenati, celebrata dal vicario episcopale don Bruno Molinari, insieme ai sacerdoti di Lecco. Sarà l’unica messa vespertina della domenica sera su tutta la città.

Nota: in caso di pioggia non si terrà l’animazione in piazza. Verrà predisposta la merenda in oratorio s.Nicolò (ore 17) e la messa in Basilica (ore 18)

COMUNICAZIONE

Quattro i materiali prodotti per far conoscere l’iniziativa e guidare i partecipanti alla festa:

· Volantino con annuncio dell’evento (pronto per domenica 18 marzo, distribuito attraverso le parrocchie e le associazioni coinvolte)

· Depliant con programma dettagliato (pronto per domenica 1 aprile, verrà distribuito nell’ultima settimana prima dell’evento e ai punti informativi il giorno stesso)

· Stendardi appesi ai pali dell’illuminazione in piazza Cermenati e XX Settembre (a partire da giovedì 12 aprile), riportano il programma della festa

· locandina A3, distribuita (da domenica lunedì 2 aprile) presso i commercianti del centro città

Verrà organizzata una conferenza stampa per presentare la Festa (indicativamente nella settimana dal 2 al 6 aprile).

SPONSOR

Al momento sono stati coinvolti alcuni sponsor tecnici, gli organizzatori sono alla ricerca di sponsor che coprano le spese di acquisto materiali.

Gli sponsor tecnici sono (non confermato, sono in corso verifiche): Icam, Cooperativa La Popolare, Associazione panificatori lecchesi, Unione Commercianti, Aglaia, Materia Viva, (altri da confermare)

(inserirei qui anche l’impresa elettrica che si occuperà degli impianti)

DETTAGLI ANIMAZIONE

Famiglia è MUSICA

Area piazza Garibaldi: qui vi sarà l’esibizione della marching band dell’Istituto Salesiani (ragazzi delle medie e del liceo) e l’animazione a cura del Coe.

Responsabili: Suor Monica (IMA Lecco, ha confermato ieri con una mail) e Maria Calvetti (Coe, da contattare per dettagli).

Famiglia è BELLEZZA

Area piazza Cermenati – lato basilica: laboratorio creativo a cura di un gruppo di professionisti del settore culturale e artistico. L’attività è rivolta a ragazzi delle elementari e delle medie, con la collaborazione di alcune animatrici verranno aiutati a scoprire la bellezza della famiglia e il senso della festa. Al termine del laboratorio, ripetuto ciclicamente ogni 30 minuti, ogni partecipante porterà a casa un oggetto-ricordo, promemoria in vista dell’Incontro Mondiale di Milano.

Responsabile: professoressa Laura Polo (incontro organizzativo venerdì 9 marzo, ore 21 a Maggianico)

Area piazza Garibaldi – lato via Roma (non confermato, sono in corso verifiche) : mostra lavori partecipanti al concorso indetto da IMF2012 e Ufficio Scolastico Regionale. Potrebbero essere esposti i lavori fatti da alcune classi della scuola elementare Pietro Scola in occasione del concorso lanciato dalla Fondazione Milano Famiglie 2012.

Responsabile: Cristina Ripamonti (verifica in corso, risposta entro mercoledì 14 marzo)

Famiglia è FEDE

Area piazza Garibaldi: verranno allestiti alcuni stand con testimonianze e materiale informativo di alcune realtà ecclesiali e associative del mondo cattolico (Cav, Celaf, FISM, Alfa, Focolarini, Nostra famiglia,  altri da definire)

Responsabile: Marco Magni

Famiglia è GIOIA

Area piazza XX settembre – lato torre viscontea: accanto alla mostra (inaugurata il giorno precedente) presso gli spazi della torre viscontea, organizzata dalla Fism e curata dalla professoressa Serafini, verrà allestita un’area-gioco per i più piccoli con palloncini, trucca-bimbi, teatrino dei burattini (gestito dal Coe), esibizione giocoliere. 

Responsabile: Gianpiero Redaelli (Fism) e un referente di Azione Cattolica

Famiglia è SILENZIO

Durante tutto il pomeriggio sarà possibile vivere un momento di raccoglimento e adorazione nella chiesa di santa Marta. Saranno a disposizione dei sacerdoti per la confessione. 

La sera di sabato 14 aprile si terrà in basilica una veglia di preghiera e adorazione curata dalla Pastorale Giovanile in preparazione all’Incontro Mondiale delle Famiglie. Con la stessa intenzione durante la notte tra sabato e domenica  – nella chiesetta di s.Pio alle Meridiane – verrà animata un’adorazione eucaristica continua. 

Responsabile: don Paolo 

Famiglia è MEMORIA

Area piazza Cermenati – lato urban center : verrà allestito un gazebo dove le famiglie potranno farsi scattare una foto ricordo da fotografi semi-professionisti. La foto, con alle spalle il logo dell’Incontro Mondiale delle Famiglie, verrà spedita via mail ai diretti interessati e sarà l’occasione per invitare tutti i partecipanti a Bresso.

Responsabile: Hiroki Moriguchi

Famiglia è LAVORO (ancora da definire )

Area piazza Cermenati (ipotesi): Si vuole sfruttare l’occasione della festa per rilanciare l’importanza del Fondo di solidarietà famiglia-lavoro. Lunedì 12 marzo è previsto un incontro con il consorzio Consolida con cui metteremo a fuoco che tipo di attività proporre in piazza (stand informativo, video-testimonianze, etc).

Responsabile: Paolo Dell’Oro (Consolida) – Giovanni Cattaneo – Giovanni Manzoni

Famiglia è TEMPO LIBERO

Area lungolago – lato canottieri: in collaborazione con il Csi verrà allestito un piccolo Sport Village con tornei di diverse discipline.

Responsabile: CSI Lecco

Area lungolago – lato piazza cermenati (non confermato, sono in corso verifiche): l’associazione il Giretto.it propone un piccolo bike park. Verranno messe a disposizione dei bambini alcune biciclette per eseguire percorsi guidati e mini-corsi di guida sicura in bicicletta. 

Responsabile: Maggioni (Il Giretto)

Area piazza XX settembre – in fondo a via Bovara (non confermato, sono in corso verifiche): un gruppo sportivo predispone un’area badminton per invitare a scoprire questo tipo di pratica sportiva

Responsabile: Giovanni Rusconi

Salone oratorio s.Nicolò – tombolata per la terza età

Responsabile: inserire nome

Sala papa Giovanni XXIII – ore 16: conferenza su media e famiglia (specificare nome) 

Responsabile: Aiart

Famiglia è FESTA

Area sagrato basilica s.Nicolò: Merenda con pane e cioccolata. Preparata in oratorio s.Nicolò grazie alla collaborazione delle mamme dell’END, verrà distribuita sul sagrato della basilica predisponendo 3 isole. Lungo tutto il pomeriggio verrà distribuita ai punti di accoglienza e nell’area merenda acqua in bottigliette.

Responsabile: Michela Botta – Giacomo Galli

Famiglia è ACCOGLIENZA

Area piazza Garibaldi – piazza Cermenati: un gruppo di volontari dell’Incontro Mondiale delle Famiglie accoglierà i partecipanti alla festa, verranno fornite informazioni sull’appuntamento con il Papa e saranno distribuiti materiali informativi

Responsabile: Michele Motta

NB: l’organizzazione del Family2012 metterà a disposizione materiale informativo e qualche totem per “colorare” la piazza. Si stanno studiando pannelli colorati che identifichino le varie aree di animazione (Famiglia è…) e lancino un messaggio di riflessione sui diversi vissuti della famiglia.

