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Scheda Associazione Realmonte
“Quando un granello di sabbia penetra in un'ostrica, aggredendola, l’animale reagisce producendo la madreperla, che si deposita intorno al granello, trasformandolo in una perla. L’aspro granello è modellato fino ad assumere la forma nuova di una perla preziosa.” (1999, Cyrulnik) 
Dal 2009 l’ Associazione Francesco Realmonte Onlus, in memoria del Professor Francesco Realmonte, docente di Diritto Civile dell’Università Cattolica del Sacro Cuore di Milano, lavora a fianco degli operatori sociali formandoli a diventare tutori di resilienza: a Milano, a sostegno dei rifugiati politici, con particolare attenzione al loro percorso di orientamento e inserimento lavorativo; all’estero, nei paesi colpiti da guerre, disastri naturali o in condizioni di povertà e vulnerabilità cronica, con particolare attenzione ai bambini. 
Accanto alla ricostruzione fisica e al soddisfacimento dei bisogni primari, elementi indispensabili  in queste condizioni estremamente difficili, riteniamo sia fondamentale  lavorare alla ricostruzione del tessuto sociale e della vita delle persone dall’interno delle stesse comunità al fine di ricreare condizioni di benessere psicologico ed emotivo.  Tramite corsi di formazione e laboratori appositamente studiati dal RIRES, Centro di ricerca sulla Resilienza dell’università Cattolica, agiamo affinché l’individuo, percorra un cammino resiliente che trasformi il dolore in un nuovo punto di partenza.
Noi crediamo che in situazioni di vulnerabilità, povertà, emergenza l’individuo capace di fare appello alle proprie risorse interne, come l’autostima e la fiducia in se stesso, e a quelle esterne, come la comunità, la scuola, la famiglia, anche dopo eventi dolorosi o disastrosi riesce a risollevarsi e a ricreare un percorso di crescita e di vita serena per sé e per i propri cari: questa capacità prende il nome di resilienza. 
[bookmark: _GoBack]L’Associazione opera presso gli accampamenti di profughi in Libano e in Kurdistan iracheno, rivolgendosi agli operatori sociali che si interfacciano con i rifugiati siriani, considerati la fascia più vulnerabile della popolazione. Secondo il Regional Refugee and Resilience Plan 2015- 2016, dopo quattro anni di crisi economica,  minori  e  adolescenti  hanno  un  accesso  molto  limitato  ai  beni  di prima necessità e al sistema educativo formale. L’Associazione implementa progetti di formazione del personale locale basati sulla promozione di strumenti e metodologie che aiutino a sviluppare processi di resilienza nei minori e nella comunità locale. In particolare, si rivolge agli adolescenti rifugiati che si trovano a dover affrontare un arduo percorso di crescita, in quanto subiscono una “doppia transizione”: il passaggio verso l’età adulta, e, al contempo, verso la società d’accoglienza.
www.francescorealmonte.it; associazione.realmonte@gmail.com, telefono 0272344033
per donazioni: IBAN IT71K0521601614000000008857 Corso Magenta, 59, Milano (MI)
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