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SCUOLA CATTOLICA “DON BOSCO”

Via A. Grandi, 24 - 20037 PADERNO DUGNANO MI

Tel. e Fax n. 02 9185589

e-mail: segreteria@scuolacattolicadonbosco.it  -   direzione@cuolacattolicadonbosco.it
SCUOLA CATTOLICA DON BOSCO: da 25 anni per la formazione dei giovani .

Sono cominciate lo scorso ottobre le celebrazioni del quarto di secolo della Scuola Cattolica Don Bosco di Paderno Dugnano. La scuola, gestita dalla Cooperativa “genitori scuola cattolica Don Bosco”, è stata fondata nell’82 da un gruppo di famiglie con l’intento di “dare voce alla tradizione cattolico-popolare e alle sue possibilità di sviluppo (dallo statuto)”. L’attività  didattica è iniziata nell’83 ed oggi è diventata un’opera educativa che,conta oltre 300 studenti, tra scuola primaria e secondaria di primo grado. Una scommessa che, venticinque anni dopo, è una realtà non solo cittadina ma un’istituzione significativa per il tessuto sociale, culturale ed economico di Paderno Dugnano e dei comuni limitrofi.
La presenza della scuola ​rappresenta un’opportunità per la società civile, per il mondo imprenditoriale e delle associazioni affinché la consapevolezza dell’emergenza educativa non resti affermazione astratta o attesa passiva di un cambiamento, ma si traduca in conoscenza, attenzione ai bisogni delle giovani generazioni, proiettati appunto verso la  società civile.
Sulla sinergia tra scuola e famiglia si è ritenuto di creare degli spazi di relazione tra famiglia e scuola, in cui ciascun soggetto metta in gioco la propria identità e offra il proprio contributo:  la scuola stessa cerca di aiutare la famiglia a diventare più famiglia mettendosi in gioco nel contesto scolastico. 

Da questa importante sinergia nasce l’iniziativa:  DON BOSCO RUNNING – Marcia non competitiva del 25°della  SCUOLA CATTOLICA DON BOSCO che si svolgerà il  24 maggio 2009.

La DON BOSCO RUNNING, oltre ad avere una “dimensione sportiva”, è una delle iniziative con le quali la scuola vuole condividere momenti di serenità e di aggregazione nelle e delle famiglie anche sul “territorio”. Il patrocinio del Comune di Paderno Dugnano  testimonierebbe la volontà di questa importante Istituzione di ricordare come l’esperienza innanzitutto di crescita dei nostri ragazzi, sia un momento importante di sensibilizzazione rispetto ai valori più veri delle nostra vita, su cui si fonda la nostra società, di oggi e di domani.










