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fOCSlV per una cosa seria





	scheda
	Abbiamo RISO per una cosa seria. La fame si vince in famiglia.
Campagna FOCSIV  - 16 e 17 maggio 2015


	La campagna 
	La Campagna nazionale della FOCSIV “Abbiamo RISO per una cosa seria – La fame si vince in famiglia”,  giunta alla 13a Edizione, si svolgerà il 16 e 17 maggio p.v. In 1000 piazze, Mercati del circuito Campagna Amica e parrocchie.
L'iniziativa questo anno vede la collaborazione della Confederazione Nazionale Coldiretti  e la Fondazione Campagna Amica, il Patrocinio del Ministero delle Politiche Agricole e Forestali, la diffusione nei Centri Missionari Diocesani dell'Organismo Diocesiano della CEI Missio e Antonello Fassari come testimonial.


	Gli obiettivi della Campagna: l'agricoltura familiare.
	A pochi giorni dall'apertura di Expo 2015 “Nutrire il Pianeta” e nell'Anno Europeo dello Sviluppo Sostenibile l'impegno, di tutti coloro che sono coinvolti nella Campagna, è rivolto a  denunciare come la fame e la povertà siano uno scandalo. 
La risposta, a questa grave situazione, è nella promozione del rafforzamento del modello agricolo fondato sull'agricoltura familiare; mezzo e strumento, a livello locale, per garantire una distribuzione equa delle risorse, per rafforzare la salvaguardia dei territori e per migliorare le condizioni di vita delle comunità.

Un sistema di sviluppo che pone le proprie radici in una modalità produttiva profondamente diversa da quella proposta dalle multinazionali, che salvaguarda le biodiversità e rispetta le colture e le culture dei diversi popoli e paesi, nel pieno rispetto e custodia del Creato. 

Un modello capace di coniugare diritto al cibo e dignità dell'uomo; in grado di restituire alle comunità il diritto di produrre, prima di tutto, gli alimenti necessari al loro sostentamento e poi ad avviare un processo di economia territoriale. 
L’agricoltura familiare rappresenta, quindi, la risposta più sostenibile ed efficace alla fame e alla malnutrizione di intere comunità, con il conseguente miglioramento della qualità della vita, della salute, dell’educazione e dell’istruzione, nonché della condizione della donna.


	Gli Organismi, i volontari, i luoghi, gli interventi , gli ambiti e le famiglie sostenute.
	Saranno 34 gli Organismi, dei 70 federati FOCSIV, impegnati con 4.000 volontari in 1000 piazze, Mercati e parrocchie italiane . 

Grazie ai contributi, del valore minimo di 5,00 Euro, che perverranno  in cambio del pacco di riso 100% italiano della rete FAI – Filiera Agricola Italiana si potranno finanziare 30 interventi a sostegno di 109 comunità contadine in Africa, America Latina ed Asia garantendo la sicurezza alimentare a 30.000 famiglie.

Sette gli ambiti strategici di intervento dei diversi progetti sostenuti dalla Campagna FOCSIV: l'acqua, risorsa indispensabile in agricoltura;  l'agricoltura e l'allevamento, ecologici e sostenibili; la sicurezza alimentare, capace di mettere a disposizione il cibo necessario per condurre una vita sana e attiva e avviare piccoli commerci con il disavanzo; la sanità, in grado di migliorare le condizioni di salute del nucleo familiare e dei bambini; i diritti umani e lo sviluppo sociale, la possibilità di poter tutelare le proprie terre e il proprio diritto alla proprietà; l'istruzione, vero investimento per il benessere ed il futuro della famiglia; le donne e la tutela dell'infanzia e dell'adolescenza, dare pari opportunità alle donne migliora le condizioni di tutti i componenti del nucleo familiare.


	La Confederazione Nazionale Coldiretti 

La Fondazione Campagna Amica

e la rete della Filiera Agricola Italiana
	L’edizione 2015 della Campagna FOCSIV vede, per la prima volta, la collaborazione con la Confederazione Nazionale Coldiretti e Fondazione Campagna Amica e la distribuzione nelle piazze, Mercati e parrocchie d'Italia del riso 100% italiano  della rete della Filiera Agricola Italiana.
L'aver legato il lavoro dei risicoltori italiani, oggi impoveriti dalle logiche del mercato agroalimentare, a quello dei contadini del Sud del mondo, resi più poveri dalle politiche di accaparramento delle terre - land grabbing - e della scelta delle monoculture rappresenta l'alleanza tra Nord  e Sud e, allo stesso tempo, è la consapevolezza che si possono percorre strade diverse di sviluppo economico capaci di mettere al centro le persone, le famiglie, le comunità e che possono rivelarsi come il primo passo verso lo sradicamento della fame e della povertà.



	L'alleanza tra risicoltori italiani e contadini del Sud del mondo.
	Oggi è profonda la crisi che colpisce i risicoltori italiani che soffrono, tra l'altro, dell’importazione di riso a dazio zero dai Paesi meno avanzati (PMA), in particolare dalla Cambogia, con la conseguente richiesta di una clausola di salvaguardia a difesa dei coltivatori italiani. Al contempo, bisogna sostenere e rafforzare le organizzazioni contadine cambogiane per opporsi al fenomeno del land grabbing, che li depaupera e distrugge l'ambiente.
È necessario difendere il lavoro agricolo dell'Italia e l’agricoltura contadina dei Paesi del Sud del mondo e, bisogna costruire catene di valore eque per l’esportazione di cibo, soprattutto dove ci sono gravi deficit ed emergenze senza compromettere le capacità produttive locali. 

La Campagna, quindi, assume una prospettiva “locale” con il  sostegno ad un mercato interno che propone il consumo di prodotti a Km 0 mentre quella “globale” è assicurata dagli interventi dei diversi Organismi federati FOCSIV nei Paesi in via di Sviluppo.



	Il primo pacco di riso della Campagna consegnato a Papa Francesco.
	Il lancio della Campagna si è tenuto lo scorso 4 dicembre durante l’Udienza privata, concessa alla FOCSIV, con Papa Francesco al quale è stato donato  dal presidente della FOCSIV, Gianfranco Cattai, e dal presidente della Confederazione Nazionale Coldiretti, Roberto Moncalvo, alla presenza di Andrea Olivero, Viceministro delle politiche agricole alimentari e forestali, il primo pacco di riso dell’edizione 2015.

In occasione dell’Udienza, l’attore Antonello Fassari, testimonial della Campagna, ha recitato alla sala Nervi la “Ode al pane” di Pablo Neruda.



	Le piazze.
	Questo sono alcune delle città ove saranno presenti il prossimi 16 e 17 maggio il banchetto della FOCSIV:
Aquila, Chieti, Pescara - Abruzzo; Cosenza, Reggio Calabria – Calabria; Napoli, Nola, Benevento – Campania; Reggio Emilia, Piacenza, Bologna, Forlì, Imola, Parma – Emilia Romagna; Trieste, Udine, Pordenone, Gorizia – Friuli Venezia Giulia; Roma, Latina, Frosinone – Lazio; Savona, Imperia, Genova – Liguria; Milano, Cantù, Badile, Bergamo, Lecco, Lodi, Crema, Como, Cremona, Sondrio, Pavia, Varese, Mantova, Brescia – Lombardia; Ancona, Porto San Giorgio, Fermo – Marche; Novara, Torino, Cuneo – Piemonte; Lecce, Bari – Puglia; Oristano, Cagliari, Sassari, Ogliastra – Sardegna; Catania, Ragusa, Palermo, Agrigento, Caltanissetta, Enna – Sicilia; Arezzo, Pisa, Firenze, Siena, Lucca, Livorno – Toscana; Trento, Rovereto – Trentino Alto Adige; Aosta – Valle d'Aosta; Cittadella, Verona, Vicenza, Venezia,Padova,Rovigo,Treviso, Belluno – Veneto.


	Le associazioni in piazza.
	ACCRI Trieste-Trento, AMAHORO Onlus Ruffano (LE), A.D.P. Bologna, ASPEm Cantù, A.U.C.I. Roma, CEFA Bologna, CELIM Bergamo, Ce.L.I.M Milano, C.I.S.V. Torino, C.L.M.C. Genova, CMSR Livorno, C.O.E. Barzio (LC), CO.M.I. Roma, CO.MI.VI.S. Porto Viro (RO), Cooperazione e Sviluppo Piacenza, CO.P.E. Catania, C.V.C.S. Gorizia, C.V.M. Porto San Giorgio (FM), Fratelli dimenticati Cittadella (PD), FMSI Roma, ISCOS Roma, LVIA Torino,  M.L.F.M. Lodi, M.M.I. Brescia, MO.C.I. Reggio Calabria, Movimento Sviluppo e Pace Torino, O.S.V.I.C. Oristano, OVCI La Nostra Famiglia Ponte Lambro (CO), ProgettoMondo Mlal Verona, PRO.DO.C.S. Roma, PRO.MOND. Bari, S.C.A.I.P. Brescia, S.V.I. Brescia, V.I.S.P.E. Casirate di Lacchiarella (MI).


	
	Insieme per l’agricoltura familiare, perché  la terra è vita e va coltivata e custodita www.abbiamorisoperunacosaseria.it
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