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Scheda ORCHESTRA DEI POPOLI Vittorio Baldoni

L'Orchestra dei Popoli Vittorio Baldoni unisce giovani e adulti di diverse nazionalità dotati di talento per la musica con musicisti professionisti e studenti dei Conservatori di Milano e della Lombardia.
L’Orchestra dei Popoli Vittorio Baldoni è un progetto musicale e artistico promosso dalla Fondazione Casa dello Spirito e delle Arti Onlus che, attraverso la musica, vuole favorire lo sviluppo del talento personale e la crescita umana, sociale e professionale di giovani di diverse nazionalità e situazioni economico-sociali residenti a Milano, contrastando le situazioni di disagio e marginalità. Un organico multietnico attualmente composto da 35 elementi di 18 Paesi, una comunità artistica dove le esperienze dei singoli, le culture e religioni di provenienza si fondono in modo armonico dando vita a musiche, brani e composizioni inedite e originali, frutto di una creatività condivisa.
Il repertorio dell’Orchestra è unico nel suo genere e nasce dall’incontro, dallo scambio quotidiano, dallo studio della musica e dai laboratori creativi, in cui si fondono la musica classica e le sonorità etniche, per produrre brani che poi vengono scritti e arrangiati dagli stessi componenti dell’Orchestra.
L’esperienza e la formazione accademica dei professionisti e degli studenti e diplomati nel Conservatori si unisce con il talento naturale e l’arte di improvvisazione di musicisti che sono portavoci, con i loro strumenti etnici, delle culture dei propri paesi d’origine.
Al momento sono 18 le nazionalità coinvolte in Orchestra (Italia, Romania, Perù, India, Brasile, Ecuador, Guatemala, Russia, Ucraina, Costa d’Avorio, Senegal, Albania, Mongolia, Giappone, Filippine, Tunisia, Libia, Canada)
Cenni storici
L’Orchestra dei Popoli “Vittorio Baldoni” ha debuttato ufficialmente a Milano nel 2013 con un grande concerto aperto al pubblico e alla città nella Sala Verdi del Conservatorio di Milano, con testimonial d’eccezione come Franco Battiato, Roberto Cacciapaglia, Franco Cerri, che hanno sposato il senso e il valore artistico del progetto.
Ad oggi l’Orchestra ha realizzato oltre 40 concerti, prende parte a manifestazioni e iniziative artistiche, culturali e sociali a Milano e sul territorio nazionale ed estero. Ha prodotto un primo disco di brani inediti dal titolo “Mesclamundi” presentato nel 2015 all’Auditorium di Milano Fondazione Cariplo e sta lavorando adesso ad un secondo disco in prossima uscita.
L’ Orchestra dei Popoli è sempre alla ricerca di nuovi talenti che nella musica possano trovare possibilità di espressione e forme di integrazione sociale e professionale, per le singole sezioni (archi, fiati, ritmica, percussioni, voci). Ha una sede ed uno spazio prove dove, oltre alla musica, si ricerca un modello di welfare di comunità, in via Calatafimi 10 a Milano.
Per altre informazioni sul progetto:
www.orchestradeipopoli.it
https://www.facebook.com/orchestradeipopoli/

Per ascoltare degli estratti del primo disco, Mesclamundi:
http://www.orchestradeipopoli.it/mesclamundi/

Video disponibili sul canale YouTube della Fondazione Casa dello Spirito e delle Arti:
https://www.youtube.com/channel/UCTGUEtS6MeNQ3nUv4mC9Qxw

Contatti:
info@orchestradeipopoli.it - 02 49527550
Responsabile di produzione e comunicazione: 
[bookmark: _GoBack]Valeria Cucinotta (349 7555484 – valeria.cucinotta@gmail.com)
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