IL DIRETTORE

Il M° Elena Casella è diplomata in pianoforte, composizione sperimentale e direzione d’orchestra al Conservatorio “G. Verdi” di Milano e si è perfezionata in direzione d’orchestra con Ervin Acél in Italia e in Ungheria, con Gustav Kuhn, con Myung-Whun Chung presso l’Accademia Chigiana di Siena e con Julius Kalmar presso la Musik Hochschule di Vienna.
Dal 1998 al 2005 è stata assistente di E. Acél, docente del Corso Internazionale di Direzione d’orchestra dell’Università della Musica a Vienna, e di Gustav Kuhn, sia in Italia che all'estero; negli stessi anni è stata maestro collaboratore del Corso Internazionale di Direzione d’orchestra tenuto da J. Kalmar in Italia. 
Ha diretto numerose orchestre, fra cui l'Orchestra dei Pomeriggi Musicali di Milano, l'Orchestra Toscanini di Parma, l'Orchestra Sinfonica di Stato di Szeged, in Ungheria e diverse altre formazioni sinfoniche, operistiche e cameristiche, sia in prime esecuzioni assolute che in programmi di repertorio. 

Oltre ad essere attiva come compositrice e pianista svolge da più di trent'anni un'intensa attività didattica, volta all'educazione musicale nelle giovani e giovanissime generazioni.

In qualità di direttore, da più di dieci anni è alla guida di ViadelCanto, coro formato da musicisti non professionisti, per i quali ha ideato e sta realizzando un progetto che unisce lo studio specifico della tecnica vocale a quello del repertorio corale che va dal tardo Rinascimento ai nostri giorni. 

